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ITINERARIO MENESIANO 
“LA HUMILDAD”
ITINERARIO MENESIANO “LA HUMILDAD”

Seamos humildes y todo nos será dado por añadidura.

0. Instrucciones

0.1. Destinatarios

· Todos los hermanos y laicos que deseen alcanzar los objetivos del proyecto.

0.2. Objetivos

A) Ser instrumento de renovación y crecimiento personal a través del conocimiento y la experiencia del carisma menesiano: Espiritualidad, pedagogía, misión.

B) Buscar caminos de fidelidad creativa desde la experiencia personal de Dios desde la espiritualidad menesiana. 

C) Compartir el carisma menesiano con otros para crecer juntos en fidelidad.
0.3. Compromiso
· Para orar al menos UNA HORA SEMANAL (para los HH “añadida” a lo de Regla) siguiendo los esquemas que se indican. Puede distribuirse a lo largo de la semana en un máximo de dos sesiones.

· Posibilidad de orar durante la media hora de meditación diaria volviendo sobre los textos y las preguntas oradas en el momento añadido.

· Hacer “lectio vital del día” sobre ese tema a partir de los textos entregados (unos minutos al final del día, tomar alguna nota-oración-diario personal). Para “consentir” la acción del Espíritu en ti sin condiciones.

· Contrastar con ALGUIEN ( con un acompañante y/o superior local o Provincial) tu caminar.

· Las propuestas de EJERCICIO propias de cada bloque.

0.4. Compartir
· Una vez al mes con los demás Hermanos y Laicos que realizan el mismo proyecto en torno a tu comunidad.

· Al menos dos veces al año, según calendario, con todos los Hermanos y Laicos de la Provincia. Encuentros de un día de duración.
0.5. Proceso del momento de oración principal

1. Leer, sin detenerse apenas, todo el contenido del “momento” para tener una visión global de los textos y las sugerencias de oración. Esta lectura puede hacerse con antelación.

2. Situarse:  lugar, postura, hacer silencio, saludar, diálogo con el Señor, hacer silencio, expresar mi decisión de orar (aquí vengo...., deseo..., enséñame a orar..., E.S. ...),

3. Lectura bíblica: introducción + lectura bíblica (lenta y consciente) + orar una a una con las pistas para la contemplación. 

4. Lectura de Juan María: lectura implicativa (contextualizando ideas y palabras a la realidad de hoy, pero tratando de alcanzar la sabiduría que él había descubierto) + orar una a una las preguntas propuestas (no de modo reflexivo si no escuchando llamadas de Dios, nuevas visiones,...). 

5. Oración haciendo tuyas las palabras del orante que la escribió.

6. Frase para guardar en la memoria, puedes sacar la tuya propia.

PRIMERA PARTE “¡Si supierais como os ama!” (J.Mª)
1. Comprender que somos queridos incondicionalmente por Dios.

1.1. Reconocer señales de Su amor en nuestra historia personal.

EJERCICIO 1.1

· Haz una lista con el nombre de personas que recuerdes te hayan querido a lo largo de tu vida (familia, hermanos, , amigos...). Puedes incluir personas muy significativas, pero también gente que estuvo a tu lado puntualmente aunque sea a pequeña escala. 
 ¿Sientes y reconoces en ese cariño una muestra del cariño con que Dios te va cuidando a lo largo de tu vida?.

· Haz otra lista recogiendo experiencias personales (de oración, de belleza – admiración, de superación o de fracaso, de alegría o de dolor...) en las que, ya sea en el momento o a posteriori  has comprendido que Dios estaba contigo. 
 ¿Te resulta fácil y sientes que abundan estas experiencias o más bien te sientes ante una tarea forzada y artificial?
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Bloque  1.1.1. D + S

Vivir reconociendo en TODO a aquel que tanto nos está amando.

· LECTURA BÍBLICA
“Eres precioso a mis ojos, eres estimado, y yo te amo. Pondré la humanidad en tu lugar, y los pueblos en pago de tu vida.  No temas, que yo estoy contigo; desde Oriente haré volver tu raza, y desde Poniente te reuniré.” (Is 43,4-5)
· CONTEMPLACIÓN

Esta palabra de Dios dirigida a Isaías y al pueblo, es la que Dios te dirige a ti hoy, ahora, en cada momento. ¿Comprendes que es así? ¿Lo sientes así?. Dedica un tiempo a repetir e interiorizar esta palabra que Dios te está diciendo.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Que podamos aprovecharlas (las palabras de la Biblia) para convencernos cada vez más de que la sabiduría, como la dicha, consisten únicamente en ver a Dios y no ver más que a Dios en todo. Al hablarte así, mi corazón se conmueve y mis lágrimas corren en abundancia.”  (A Querret  1814)
Ver a Dios y no ver más que a Dios en todo ¿Te sientes atraído por este deseo de Juan María? ¿Le puedes reconocer en las listas de nombres y experiencias del ejercicio 1.1?
Todo, en todo, y nada más que a Dios. Insiste en lo total de su percepción. ¿Hay personas o experiencias de tu vida en las que te resulta más difícil reconocer que Dios estaba ahí?

· ORACIÓN
“Dios nos cubre con sus alas”
El buen Dios nos cubre con sus alas,

nos conduce de la mano como a un niño pequeño

a quien acaricia,   a quien lleva,  a quien duerme dulcemente en su seno.

Amémosle mucho,  


no miremos a nadie más que a él,

no escuchemos otras voces sino sólo la suya ;

que él sea todo para nosotros.

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

ÉL NOS ESTÁ MIRANDO CON SOLO AMOR

Bloque  1.1.2. D + S

Saber que Él está conmigo, en toda situación. 

· LECTURA BÍBLICA
“Ahora, así dice Yahveh tu creador, Jacob, tu plasmador, Israel. « No temas, que yo te he rescatado, te he llamado por tu nombre. Tú eres mío. Si pasas por las aguas, yo estoy contigo, si por los ríos, no te anegarán. Si andas por el fuego, no te quemarás, ni la llama prenderá en ti. Porque yo soy Yahveh tu Dios, el Santo de Israel, tu salvador”. (Is 43,1-3)
· CONTEMPLACIÓN

Recuerda situaciones personales de “ríos que parecía te iban a ahogar”. Recréate en la palabra de Dios dirigida a ti: “estoy contigo”, “no te anegarás”.

Comprende sobre todo la razón de tu seguridad: no está en tu fuerza, si no en Su fuerza.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
"Aprovecha la presencia del H. Julien en Ducey para explicarle todas tus dificultades, y luego obra como él te aconseje. Estoy de acuerdo de antemano con todo lo que él te diga. Te asustas demasiado por las dificultades, y el miedo que las tienes las aumenta. ¡Ánimo!, ten más valor y confianza, no en ti mismo sino en Dios: le pido que te acompañe y te bendiga."

(Al H. Yves, 24 de noviembre de 1852)
Julien y Yves, dos hermanos, uno se siente sin valor, sin confianza ante las dificultades, el otro está ahí para acompañarlo. ¿Haces tú esto con tus hermanos o dejas / pides que lo hagan contigo?.

El miedo aumenta las dificultades. ¿Lo has reconocido en ti alguna vez?.

La confianza crece al fiarse de Dios.

· ORACIÓN
“Dios nos cubre con sus alas”
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA
  EN EL QUE HAS PUESTO A MI LADO, ESTAS TÚ AMANDOME.

Bloque  1.1.3. D + S
“Se de quien me he fiado”

· LECTURA BÍBLICA
“En Dios sólo descansa, oh alma mía,

de él viene mi esperanza;

sólo él mi roca, mi salvación,

mi ciudadela, no he de vacilar;

en Dios mi salvación y mi gloria,

la roca de mi fuerza.

En Dios mi refugio;
confiad en él,
oh pueblo, en todo tiempo;

derramad ante él vuestro corazón,

¡Dios es nuestro refugio! (Sal 62, 6-9)
· CONTEMPLACIÓN

Imagina el castillo o fortaleza que se describe en el salmo.  Imagina como se siente la persona, más aún, su ser más profundo, su alma, en el interior de ese castillo, con semejante compañía. 

Cae en la cuenta de lo qué te impide disfrutar de este regalo, lo que te dificulta vivir constantemente en la presencia y la paz de estar en compañía del Padre, y “derrama ante Él tu corazón”, háblale a corazón abierto.

Cae en la cuenta de cuánto estás dejándote coger por esta experiencia de acompañado, de cómo esto marca y transforma tu vivir e igualmente “derrama ante Él tu corazón” en alabanza y agradecimiento.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“El alma que es dócil y sencilla bajo la mano de Dios, que no se resiste a las inspiraciones de la gracia, que olvidándose de si misma no desea y no busca más que la Gloria de Aquel que ella ama, que tiene una profunda convicción de fe de la acción de Dios en todo, [...] esta alma en vez de irritarse por la contradicción y de agitarse dolorosamente con continuos movimientos de impaciencia y despecho, goza de una paz que nada altera y bendice y adora siempre con gran alegría y tierno amor los proyectos de la Providencia sobre ella. (Carta a París-Jallobert)
¿Sientes que estás en manos de Dios?

¿Comprendes cómo va animándote a vivir plenamente?

¿Deseas no resistirte a ir por donde Él quiere llevarte?

¿Él es tu amado?, ¿aquel a quien deseas corresponder por el amor recibido?

· ORACIÓN
“Dios nos cubre con sus alas”
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

OLVIDARME DE MI Y BUSCAR LA PLENITUD DE AQUEL A QUIEN AMO.

1.2. Comprender y creer la Palabra de Dios vitalmente 

Como una Palabra dirigida personalmente a nosotros. Palabra que quiere que comprendamos lo que está sucediendo en nuestra vida. Que quiere que caigamos en la cuenta de realidades de las que estamos participando (cada misterio: encarnación, llamada, milagros, parábolas,... muerte y vida resucitada; cada sacramento...).
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EJERCICIO 1.2

· Coge el Evangelio y dedica un tiempo a leerlo de seguido como Palabra de Dios para ti hoy. Comparte tu lectura y tu escucha con tus hermanos, tu familia, tu comunidad.

· Busca un artículo exegético (J. A. Pagola…) bueno que explique algún pasaje de la Palabra.

Bloque  2.1.1. D + S

La humildad, camino para el triunfo.

· LECTURA BÍBLICA
“Os exhorto, pues, yo, preso por el Señor, a que viváis de una manera digna de la vocación con que habéis sido llamados, con toda humildad, mansedumbre y paciencia, soportándoos unos a otros por amor, poniendo empeño en conservar la unidad del Espíritu con el vínculo de la paz. Un solo Cuerpo y un solo Espíritu, como una es la esperanza a que habéis sido llamados. Un solo Señor, una sola fe, un solo bautismo, un solo Dios y Padre de todos, que está sobre todos, por todos y en todos.” (Efesios 4, 1-6)
· CONTEMPLACIÓN

¿A qué nos está llamando S. Pablo?  Se trata de vivir verdaderamente la vida que hemos elegido o que se nos ha regalado. Acoge las recomendaciones y concreciones que propone..

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Evita mostrar que deseas demasiado ardientemente que acabe esa especie de competencia que mantienen contra ti. No permitas que se te escape una palabra que pueda herir a tus adversarios. Y si ellos han sido injustos contigo, no seas por ello ni menos educado ni menos indulgente con ellos. Es por la humildad, la paciencia, la dulzura que triunfarás. Esas son tus armas, Dios las bendecirá”
.
¿Con qué armas has luchado hoy? 

¿Con las armas de Dios: humildad, paciencia, dulzura?

¿Con tus propias armas: tener razón, imponerte, ser el primero?

A los que crees que no te miran bien ¿con qué ojos los ves: con los de Dios o con los tuyos?

· ORACIÓN
“Según tu amor dame la vida,

y guardaré las palabras de tu boca.

Para siempre, Yahveh, tu palabra,

firme está en los cielos.

Jamás olvidaré tus leyes,

por ellas tú me das la vida.

Tuyo soy, sálvame,

pues tus leyes voy buscando.

Para mis pies antorcha es tu palabra,

luz para mi sendero.

He jurado, y he de mantenerlo,

guardar tus justos juicios.

Humillado en exceso estoy, Yahveh,

dame la vida conforme a tu palabra.

Me tienden un lazo los impíos,

mas yo no me desvío de tus leyes.

Tus palabras son mi herencia por siempre,

ellos son la alegría de mi corazón.

Inclino mi corazón a practicar tus preceptos,

recompensa por siempre.

Mi refugio y mi escudo eres tú,

yo espero en tu palabra.

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

ES POR LA HUMILDAD, LA PACIENCIA, LA DULZURA QUE TRIUNFARÁS.

Bloque  2.1.2. D + S

Si deseas ser seguidor de Jesucristo necesitarás leer con avidez y acogida la Palabra.

· LECTURA BÍBLICA
Se presentaban tus palabras, y yo las devoraba; era tu palabra para mí un gozo y alegría de corazón, porque se me llamaba por tu Nombre Yahveh, Dios Sebaot. (Jer 15,16)
· CONTEMPLACIÓN

Acércate al valor de la palabra a través de sus efectos: alimento, gozo, alegría de corazón...

Acrecienta el deseo de vivir así la Palabra. 

Pide sabiduría para que en ti se escuche la palabra que Dios quiere dirigir a los niños, los jóvenes, los hermanos...

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Sin duda, querido amigo, para conocer bien a Jesucristo es necesario sondear bien las Escrituras, es Él mismo quien nos ha dado este consejo. Es necesario leer y releer, con alma ardiente de fe y amor, el divino evangelio del discípulo amado. Cada palabra debe ser meditada, gustada, saboreada con delicia.
¿Cuánto lees la Palabra de Dios?

¿Con qué actitud te acercas a sus palabras? ¿con “ardiente fe y amor” de quien sabe que se acerca a algo maravilloso que procede de alguien que le ama con locura y que le va a aportar novedades clave para su vida?.

· ORACIÓN
“Según tu amor dame vida...”

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

LEER Y RELEER EL EVANGELIO CON ALMA ARDIENTE DE FE Y AMOR

Bloque  2.1.3. D + S
Escuchar la palabra es una opción, una decisión sostenida y trabajosa de abrir nuestro corazón y crecer en libertad para poder acoger el mensaje sorprendente, diferente del que nosotros ya llevamos dentro, y dejarse complicar por su llamada.
· LECTURA BÍBLICA
“Decía, pues, Jesús a los judíos que habían creído en él: « Si os mantenéis en mi Palabra, seréis verdaderamente mis discípulos, y conoceréis la verdad y la verdad os hará libres. » Ellos le respondieron: « Nosotros somos descendencia de Abraham y nunca hemos sido esclavos de nadie. ¿Cómo dices tú: Os haréis libres? » Jesús les respondió: « En verdad, en verdad os digo: todo el que comete pecado es un esclavo. Y el esclavo no se queda en casa para siempre; mientras el hijo se queda para siempre. Si, pues, el Hijo os da la libertad, seréis realmente libres. Ya sé que sois descendencia de Abraham; pero tratáis de matarme, porque mi Palabra no prende en vosotros. Yo hablo lo que he visto donde mi Padre; y vosotros hacéis lo que habéis oído donde vuestro padre. » (Juan 8, 31-38)
· CONTEMPLACIÓN

Contempla como los judíos discuten y argumentan para no dejarse implicar por la palabra de Jesús. Dile al Señor que quieres que su palabra “prenda” en ti. Que quieres dejarte convencer por la noticia que Él anuncia y por las llamadas que Él te hace. Dile que quieres crecer en esa libertad de hijo amado por el Padre.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Dios ha dicho: Os conduciré a la soledad y os hablaré al corazón, pero cómo hablar a corazones cerrados, que temen escuchar su voz y ser iluminados por su luz? A hombres que en lugar de pedirle humildemente su gracia se han armado contra ella, que en vez de buscar conocer su voluntad para cumplirla han tomado el partido de no escucharse más que a sí mismos y que en fin, como los israelitas prevaricadores, piden a Dios, no el que les descubra el camino por donde deben caminar para agradarle sino que no les hable para no morir.
¿Te crees eso de que Él quiere conducirte a la soledad y hablarte al corazón?

¿Cómo dirías que está tu corazón de cara a acoger la Palabra que Dios tiene para ti? 

¿Sientes que deseas conocer su voluntad o que prefieres no escucharle?

· ORACIÓN
“Según tu amor dame vida...”

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

¿CÓMO HABLAR A QUIEN TEME ESCUCHAR SU VOZ?

1.3. Mirar cara a cara todo nuestro ser.

Mirar cara a cara todo nuestro ser. Comprendiendo la verdad de lo que vivimos con toda su pobreza y toda su riqueza, pero sin desenfocar la mirada focalizando solo lo positivo o agrandando asfixiantemente lo negativo.

EJERCICIO 1.3.

· Haz una lista con las riquezas y otra con las pobrezas que encuentres en ti mismo. Preséntaselas a Dios a ver como las ve Él y que te cuenta. Ora con ella delante durante los diferentes momentos de este bloque.

· Puedes compartir tus listas y cómo te sientes ante ellas.

Conocer y aceptar nuestra pobreza & 

conocer y aceptar nuestra riqueza.

Bloque  3.1.1. D + S

Él ya conoce nuestra más profunda verdad con toda su riqueza y su pobreza. Debemos acoger esa mirada de misericordia y perdón que nos lanza.

· LECTURA BÍBLICA
“Sóndame, oh Dios,  conoce mi corazón,

pruébame, conoce mis desvelos;

mira no haya en mí camino de dolor,

y llévame por el camino eterno. (Sal 139, 23-24)
· CONTEMPLACIÓN

Déjate conocer por Dios. Acompáñale en la mirada que Él hace sobre tu vida, tu historia, toda tu persona.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Ahora bien, no nos engañemos. No se trata de un simple consejo. No nos disimulemos la verdad porque ella nos humilla y nos hiere. Nuestra salvación depende de nuestra fidelidad en seguir a Jesucristo, en todos los caminos por los que él ha caminado. ¿Es eso lo que hacemos? Amamos la pobreza, las humillaciones, los sufrimientos, como Jesucristo les ha amado? ¿Amamos abajarnos? Si entramos en detalles, cuántos motivos tendríamos para humillarnos y temblar. Jesucristo en todas sus acciones no ha buscado más que la gloria de su Padre, en las nuestras ¿no buscamos, ordinariamente y ante todo, nuestra satisfacción personal? ¿Es por Dios, únicamente por Dios por lo que estudiamos, trabajamos? Y en nuestros proyectos ¿no miramos más que a alcanzar el reino? ¿No mezclamos a ideas buenas, es cierto, una gran cantidad de ideas extrañas a la fe y totalmente mundanas?”
¿Vives engañado, negando la verdad que te molesta o te exige?

¿Estás conforme, satisfecho de hasta donde has llegado?

¿Cómo te sientes ante las preguntas que hace Juan María?

· ORACIÓN

“Vete con Dios, sé alegre. 

Que la amargura no anide 

en tu corazón.

Has hecho oración 

y te has comprometido.

Los hombres te esperan; 

camina entre ellos 

con la palabra amiga 

y el gesto de la sonrisa.

Gasta tu vida en hacer 

felices a los demás 

y encontrarás la felicidad.

Destierra la tristeza 

que germina en el mal.

Sonríe siempre con amor.”

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

NUESTRA VERDAD, NUESTRO HORIZONTE ES SER COMO JESÚS

Bloque  3.1.2. D + S

La dureza de nuestro corazón el mucha, quizá Dios solo pueda llegar a tocarnos gracias a que nuestra debilidad y pobreza hagan que nos abramos a Él.

· LECTURA BÍBLICA
“El hijo le dijo: "Padre, pequé contra el cielo y ante ti; ya no merezco ser llamado hijo tuyo." Pero el padre dijo a sus siervos: "Traed aprisa el mejor vestido y vestidle, ponedle un anillo en su mano y unas sandalias en los pies. Traed el novillo cebado, matadlo, y comamos y celebremos una fiesta,  porque este hijo mío estaba muerto y ha vuelto a la vida; estaba perdido y ha sido hallado." Y comenzaron la fiesta. (Lc 15, 20-23)
· CONTEMPLACIÓN

Entra en los sentimientos del hijo, en los sentimientos del Padre y finalmente de nuevo en la sorpresa y vuelta a la vida del hijo.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Si gozases de una gran alegría y de una viva luz, quizá te deslumbrarías, y la obra de santificación, que debe hacerse por la humildad y en la humildad, sería tanto menos segura cuanto que tú tendrías mayor confianza en tus propias fuerzas y en los medios humanos. Esa es, querida hija, una terrible tentación que Dios quiere ahorrarte. El te hace ver, en cierto modo, a cada instante tu debilidad, tu gran miseria. Te la muestra, te la hace experimentar dolorosamente para que no cuentes más que con El, con su infinita bondad, con su eterna misericordia.”

Juan María entiende el encuentro cotidiano con la propia pobreza como oportunidad y regalo bondadoso de Dios. Error, limitación y pecado que no lleva a la desesperanza y a la tristeza, si no que abre a la confianza en el Padre, a lanzarse confiados en sus brazos amorosos y a vivir apoyados en Él.

¿Vives tus limitaciones como fracaso o como oportunidad?

¿A qué das vitalmente más importancia, a tu pecado o a su misericordia?

· ORACIÓN
“Vete con Dios, sé alegre. ...” 

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SE SIRVE DE TU DEBILIDAD PARA QUE CAIGAS EN LA CUENTA DEL AMOR MISERICORDIOSO QUE TE TIENE

Bloque  3.1.3. D + S

Su único deseo es enriquecernos desbordantemente.

· LECTURA BÍBLICA
“Os tomaré de entre las naciones, os recogeré de todos los países y os llevaré a vuestro suelo. Os rociaré con agua pura y quedaréis purificados; de todas vuestras impurezas y de todas vuestras basuras os purificaré. Y os daré un corazón nuevo, infundiré en vosotros un espíritu nuevo, quitaré de vuestra carne el corazón de piedra y os daré un corazón de carne.  Infundiré mi espíritu en vosotros y haré que os conduzcáis según mis preceptos y observéis y practiquéis mis normas. Habitaréis la tierra que yo di a vuestros padres. Vosotros seréis mi pueblo y yo seré vustro Dios.  Os salvaré de todas vuestras impurezas, llamaré al trigo y lo multiplicaré y no os someteré más al hambre. Multiplicaré los frutos de los árboles y los productos de los campos, para que no sufráis más el oprobio del hambre  entre las naciones. (Ez 36, 24-30)
· CONTEMPLACIÓN

Acoge la promesa que el Señor va a ir realizando en ti a lo largo de tu vida. 

Unión, el regalo más preciado para el pueblo de Israel, ¿cuál es el regalo más preciado para nosotros?. Un corazón nuevo, vivir según su voluntad, fruto abundante...  Toda esta riqueza Él nos la ha prometido y cumple su promesa.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Si se entiende bien, cada falta que se comete es una razón de más para confiar en Dios. Ya que eres débil ¿crees que El te abandonará? Ya que eres pobre ¿crees que rehusará concederte la gracia de la que sabe que tienes tanta necesidad?

No, no, El mismo se te dará con todas sus riquezas; se alegrará de poder derramar en ti todas sus misericordias. Espera de El perdón, indulgencia, amor, si de ti no esperas más que miseria y pecado. (mem 8)
¿Qué riquezas te ha regalado Dios? ¿Qué nuevas riquezas quiere regalarte?

¿Qué es lo que esperas de ti? ¿Qué es lo que esperas de Él’

· ORACIÓN
“Vete con Dios, sé alegre. ...”

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

EL MISMO SE NOS REGALA

2. No necesitar ser lo que no somos o que se nos vea solo lo positivo. No necesitar que los demás sepan cuanto valemos.

EJERCICI0 2.*

· Saca afuera tu “yo ideal”.  El sueño más o menos alcanzable que tienes para ti mismo. Dibújate con símbolos alusivos o descríbete en un relato incluyendo todo lo que te gustaría ser capaz de hacer, como te gustaría ser, lo que te gustaría tener...  Fantasea con tu imaginación y anota como desearías que te vieran los niños, tu familia, tus hermanos...

· Este “yo ideal”  puede ser una gran riqueza o puede hacernos daño. Por eso hay que estar continuamente ajustándole: contrastándole para que no se agrande demasiado y nos asfixie y también alimentándole para que no se nos adelgace y nos apague. De este ideal se sirve Dios para hablarnos, pero también los “diablos” de nuestra pobre personalidad inmadura. Por ello será bonito mirarlo cara a cara y dejarnos ayudar por el.

2.1. No vivir aparentando aspectos positivos.

Bloque  1.1.1. D + S

Saberme constantemente en sus manos, no pretender sueños imposibles que en realidad Él no espera de nosotros.

· LECTURA BÍBLICA
El fariseo, de pie, oraba en su interior de esta manera: "¡Oh Dios! Te doy gracias porque no soy como los demás  hombres, rapaces, injustos, adúlteros, ni tampoco como este publicano.  Ayuno dos veces por semana, doy el diezmo de todas mis ganancias."  En cambio el publicano, manteniéndose a distancia, no se atrevía ni a alzar los ojos al cielo, sino que se golpeaba el pecho, diciendo: "¡Oh Dios! ¡Ten compasión de mí, que soy pecador!" (Lc 18,11-13)
· CONTEMPLACIÓN

Ver la imagen del niño en brazos de la madre y comprender que es así como Dios quiere que vivamos confiados en sus brazos a lo largo del día a día.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Recordadlo bien, la perfección no consiste en no experimentar ninguna debilidad en nuestra voluntad, y en estar por encima de todas las miserias inseparables de nuestra condición aquí abajo. No consiste en hacer algo extraordinario o grande, sino que consiste en ser humilde, pequeño, dócil en la mano de Dios, en estar lleno de indulgencia y de caridad para con nuestros Hermanos, estimándose a sí mismo el último y el más imperfecto de todos.”

¿Coincide mi ideal de perfección con el de Juan María?

¿Hoy he intentado hacer algo grande o he vivido (o me propongo vivir) tratando con cariño y humildad a los demás, sabiendo que soy más pequeño que cualquiera de ellos?

· ORACIÓN
“Señor, mi corazón no es ambicioso,

ni mis ojos altaneros;

no pretendo grandezas 

que superan mi capacidad

sino que acallo y modero mis deseos,

como un niño en brazos de su madre.”  (Sal 131,1-2)

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

LA PERFECCIÓN CONSISTE EN TRATAR CON CARIÑO A LOS DEMÁS.

Bloque  1.1.2. D + S

El valor de lo pequeño y aparentemente fracasado.

· LECTURA BÍBLICA
“Despreciable y desecho de hombres, varón de dolores y sabedor de dolencias, como uno ante quien se oculta el rostro, despreciable, y no le tuvimos en cuenta. ¡Y con todo eran nuestras dolencias las que él llevaba y nuestros dolores los que soportaba! Nosotros le tuvimos por azotado, herido de Dios y humillado. El ha sido herido por nuestras rebeldías, molido por nuestras culpas. El soportó el castigo que nos trae la paz, y con sus cardenales hemos sido curados. Todos nosotros como ovejas erramos, cada uno marchó por su camino, y Yahveh descargó sobre él la culpa de todos nosotros. Fue oprimido, y él se humilló y no abrió la boca. Como un cordero al degüello era llevado, y como oveja que ante los que la trasquilan está muda, tampoco él abrió la boca.” (Is. 53, 3-7)
· CONTEMPLACIÓN

Hazte una fotografía visual de este personaje del A. T. Recréate mirándolo.

Las primeras comunidades comprendieron a la luz de este Siervo Sufriente de Isaías lo que había pasado con Jesús. Acoge el regalo que brota de Su sufrimiento.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“. Continúa siendo fiel a todos tus deberes. Sobre todo, estate cada vez más lleno de celo por tu progreso en la virtud. Sobre todo, afiánzate cada vez más en la humildad. Mantente en guardia contra la vanagloria, y recuerda que los más grandes santos delante de Dios son los más pequeños delante de ellos mismos”
.
¿Cuánto necesitas o deseas ser “grande”?

· ORACIÓN     “Señor, mi corazón no es ambicioso,...
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

LA FUERZA DE DIOS SE REALIZA EN NUESTRA PEQUEÑEZ

2.2. No necesitar que se sepa de qué hemos sido o estamos siendo capaces.

Bloque  2.1.1. D + S

Somos hermanos, somos iguales.

· LECTURA BÍBLICA
“En la cátedra de Moisés se han sentado los escribas y los fariseos. Haced, pues, y observad todo lo que os digan; pero no imitéis su conducta, porque dicen y no hacen. Atan cargas pesadas y las echan a las espaldas de la gente, pero ellos ni con el dedo quieren moverlas. Todas sus obras las hacen para ser vistos por los hombres; se hacen bien anchas las filacterias y bien largas las orlas del manto;  quieren el primer puesto en los banquetes y los primeros asientos en las sinagogas, que se les salude en las plazas y que la gente les llame "Rabbí". «Vosotros, en cambio, no os dejéis llamar "Rabbí", porque uno solo es vuestro Maestro; y vosotros sois todos hermanos.” (Mt 23,2-8)
· CONTEMPLACIÓN

Ver la escena ridícula de estos fariseos y actualizar en ridiculeces semejantes que protagonizamos o de las que somos testigos.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“En primer lugar, la humildad. Qué lejos estamos de poseerla y de practicarla como lo han hecho, antes de nosotros, tantos religiosos que deberíamos, sin embargo, tomar como modelos. No es que no tengamos una gran estima por esta virtud, y que no hablemos bien de ella. Pero ¿quiénes son aquellos que, en realidad, tienen humildes y pobres pensamientos sobre si mismos, que no se crecen con alabanzas vanas, que no están apegados a su propio juicio, que no aspirar a promocionarse, que no se complacen en sus éxitos, que buscan esconderse, hacerse olvidar, que aprecian el ser reprendidos, que encuentran en las contradicciones una celeste dulzura, y en las humillaciones delicias santas?”

¿Qué has buscado hoy en tus relaciones? ¿ser alabado? ¿admirado? ¿éxito?...

¿Cómo te sientes y cómo reaccionas ante las confrontaciones o correcciones de los demás (sean justas o injustas!!!)? ¿confundido, irritado, herido, airado...? o más bien ¿ayudado, querido, exigido, esperanzado... cercano a lo que Jesús vivió?
 o has sabido alabar a los demás.

· ORACIÓN
“Señor, mi corazón no es ambicioso,...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

No estar apegados a la imagen, a los éxitos, alabanzas... más bien esconderse e incluso apreciar la humillación como regalo que nos ayuda a crecer.

2.3. No necesitar vivir ocultando o negando aspectos negativos

Bloque  3.1.1. D + S

Es cierto que soy débil, muy débil, este será uno de los caminos privilegiados para poder sentir y acoger el acercamiento del Padre hacia mi.

· LECTURA BÍBLICA
“Pero él me dijo: « Mi gracia te basta, que mi fuerza se muestra perfecta en la flaqueza ». Por tanto, con sumo gusto seguiré gloriándome sobre todo en mis flaquezas, para que habite en mí la fuerza de Cristo. 

Por eso me complazco en mis flaquezas, en las injurias, en las necesidades, en las persecuciones y las angustias sufridas por Cristo; pues, cuando estoy débil, entonces es cuando soy fuerte. (2ª Cor 12 9-10)
· CONTEMPLACIÓN

Intentar comprender como vivía Pablo sus limitaciones y debilidades. Era feliz con ellas ya que así se sabía débil y tenía que confiar en el único que era fuerte. Entrar en su piel y vivir unos minutos esa libertad de alegrarse de las propias flaquezas. Hazlo, aunque no entiendas del todo su argumento.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
““Si gozases de una gran alegría y de una viva luz, quizá te deslumbrarías, y la obra de santificación, que debe hacerse por la humildad y en la humildad, sería tanto menos segura cuanto que tú tendrías mayor confianza en tu propio espíritu y en los medios humanos. Esa es, querida hija, una terrible tentación que Dios quiere ahorrarte. El te hace ver, en cierto modo, a cada instante tu debilidad, tu gran miseria, te la muestra, te la hace experimentar dolorosamente para que no cuentes más que con El, con su infinita bondad, con su eterna misericordia.”

¿El encuentro con tus limitaciones te ayuda a mirar al Padre? ¿O te quedas tú amargado y solo con ellas?

· ORACIÓN “Señor, mi corazón no es ambicioso,...
 ¡Puedo ser débil!, mi debilidad está habitada por Cristo, Él es el fuerte.

Bloque  3.1.2. D + S

Caer en la cuenta de que la murmuración es veneno que brota de nuestro orgullo. Compensarla poniendo cariño y alegrándonos de lo que el Señor ha regalada a cada persona.

· LECTURA BÍBLICA
“Ante todo, tened entre vosotros intenso amor, pues el amor cubre multitud de pecados.  Sed hospitalarios unos con otros sin murmurar.  Que cada cual ponga al servicio de los demás la gracia que ha recibido, como buenos administradores de las diversas gracias de Dios.  (1ª P 4, 8-10)
· CONTEMPLACIÓN

¿Qué nos propone Pablo? Tratar de ver vuestra comunidad o familia siguiendo estas pistas que nos da. Tratar de comprender cómo, las cualidades que cada uno tenemos son regalos que Dios nos ha hecho para poner, no a nuestro propio servicio, si no para los demás. Notar como contrapone al amor y la hospitalidad la murmuración como no acogida y aceptación del otro. Murmuración que lleva a la destrucción de la otra persona y de las cualidades que el Señor le había regalado para los demás.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
““Lo pregunto una segunda vez, ¿dónde están aquellos que piensan así y que no tienen nada que reprocharse en este punto? No sucede, por el contrario, muy a menudo, que por un secreto movimiento de orgullo del que no nos damos cuenta, nos entregamos a la murmuración, si no al exterior, al menos interiormente?”

¿Recuerdas ocasiones en que, sin darte cuenta, interior o exteriormente te has visto juzgando, interpretando, murmurando sobre lo que hacía otra persona?

¿Eres consciente de cómo hablas de los demás? ¿con cariño? ¿con indiferencia?

· ORACIÓN  “Señor, mi corazón no es ambicioso,...“
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

EL ORGULLO LLEVA A LA MURMURACIÓN

Bloque  3.1.3. D + S

Es el Señor el que va haciendo en nosotros y en la misión lo que nos pide, pero sólo li confiamos y le vamos dejando, esto es sólo si somos humildes.

· LECTURA BÍBLICA
“Alabad a Yahveh, que es bueno salmodiar, a nuestro Dios, que es dulce la alabanza.

Edifica Yahveh a Jerusalén, congrega a los deportados de Israel;

él sana a los de roto corazón, y venda sus heridas.

El cuenta el número de estrellas, y llama a cada una por su nombre;

grande es nuestro Señor, y de gran fuerza, no tiene medida su saber.

Yahveh sostiene a los humildes, hasta la tierra abate a los impíos. Cantad a Yahveh en acción de gracias, salmodiad a la cítara para nuestro Dios:

El que cubre de nubes los cielos, el que lluvia a la tierra prepara, el que hace germinar en los montes la hierba, y las plantas para usos del hombre,

el que dispensa al ganado su sustento, a las crías del cuervo cuando chillan.

No le agrada el brío del caballo,

ni se complace en los músculos del hombre.

Se complace Yahveh en los que le temen,

en los que esperan en su amor.

¡Celebra a Yahveh, Jerusalén, alaba a tu Dios, Sión!” (Salmo 147)
· CONTEMPLACIÓN

Escucha y acoge todo aquello a lo que se dedica tu Dios.   (Edifica, reúne, sana...)

Esto que ha experimentado el salmista es lo que nosotros podemos seguir experimentando hoy. Aunque el orgullo esté agarrado a lo más profundo de nuestro ser “Él sana el corazón roto y venda sus heridas”. 

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Esta humildad cristiana que nuestro Salvador nos ha predicado más por su ejemplo que por sus palabras, y sin la cual, sin embargo, todos nuestros trabajos serían inútiles. Sin duda, en las comunidades vemos en primer lugar todos los signos de la humildad: el hábito es humilde, los muebles son humildes, usando ciertas formas de hablar típicas, cada uno se pone, de palabra, por debajo de los demás. Pero en realidad, en el fondo de todo esto, ¿qué encontramos? Una especie de orgullo que yo no puedo caracterizar más que inventando una palabra nueva, un orgullo “indesarraigable”, porque es insaciable, y porque aquellos que son dominados por él, no se dan cuenta.”

¿Sientes que puede estar presente en ti este orgullo “indesarraigable” e inconsciente?

¿Cómo podrías reconocerlo? Enfados, irritaciones, desconsuelos, egoísmos...

¿Por qué puede decir Juan María que si el orgullo está por debajo de nuestro quehacer es algo inútil?

· ORACIÓN  “Señor, mi corazón no es ambicioso,...
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SIN HUMILDAD TODOS NUESTROS TRAJAROS SON INÚTILES

2.4. Migajas

No necesitar vivir alimentándonos, como de migajas, de los mensajes positivos que nos lleguen de los demás o de las pequeñas satisfacciones personales.

Bloque  4.1.1. D + S

No desear la propia alabanza, sino la alegría y el sentimiento positivo del otro.

· LECTURA BÍBLICA
Nada hagáis por rivalidad, ni por vanagloria, sino con humildad, considerando cada cual a los demás como superiores a sí mismo, buscando cada cual no su propio interés sino el de los demás. Tened entre vosotros los mismos sentimientos que Cristo.” (Flp. 2, 3-5)
· CONTEMPLACIÓN

¿Son para ti estas palabras de S. Pablo? ¿Deseas vivirlas? 

Pídele al Señor entrar en esta dinámica de buscar solo el interés de los demás.

Imagina como serían tus relaciones si tuvieras hacia los demás los mismos sentimientos de compasión, amor, fe... y también exigencia que movieron a Jesús en su vida.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“¿Todavía os obstinaréis en ser tan ávidos de alabanzas humanas? ¿Iréis a mendigarlas como un pobre que va de puerta en puerta recogiendo del suelo viles riquezas de metal que desdeñan poner en su mano y que las arrojan a sus pies? Hijos míos, si seguís ese camino, la Congregación será destruida. La despojaréis de ese carácter divino que la hace tan hermosa.”

Cae en la cuenta de si “mendigas” alabanzas, afecto,...

La divinidad y hermosura de que hablan J. María están en la humildad, sin ella todo lo demás se estropea.

· ORACIÓN

¡Oh! Buen Dios

que me alimente de tu voluntad,
 y que mi corazón repita continuamente este Fiat (hágase) de disponibilidad, 

este Amén de amor, 

que es el grito eterno de los ángeles, 

y la oración más bella que podemos hacer aquí abajo"  (J. Mª de la Mennais)

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

¿IRÉIS A MENDIGAR RECONOCIMIENTO?

Bloque  4.1.2. D + S

Usar las armas que llevan a la victoria, en primer lugar, la victoria de tu enemigo.

· LECTURA BÍBLICA
“Tened un mismo sentir los unos para con los otros; sin complaceros en la altivez; atraídos más bien por lo humilde; no os complazcáis en vuestra propia sabiduría. Sin devolver a nadie mal por mal; procurando el bien ante todos los hombres:  en lo posible, y en cuanto de vosotros dependa, en paz con todos los hombres; [...] si tu enemigo tiene hambre, dale de comer; y si tiene sed, dale de beber [...] No te dejes vencer por el mal; antes bien, vence al mal con el bien. (Rm 12, 16-21)
· CONTEMPLACIÓN

Teniendo poder y capacidad para vencer decidir no devolver mal por mal, si no esperar y vencer con el bien, quedar como humilde y débil antes que como sabio y fuerte.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Evita mostrar que deseas demasiado ardientemente que acabe esa especie de competencia que mantienen contra ti. No permitas que se te escape una palabra que pueda herir a tus adversarios. Y si ellos han sido injustos contigo, no seas por ello ni menos educado ni menos indulgente con ellos. Es por la humildad, la paciencia, la dulzura que triunfarás. Esas son tus armas, Dios las bendecirá”
.
¿Con qué armas has luchado hoy? 

¿Con las armas de Dios: humildad, paciencia, dulzura?

¿Con tus propias armas: tener razón, imponerte, ser el primero?

¿Crees que efectivamente se puede vencer al mal a fuerza de bien?.

· ORACIÓN
“¡Oh! Buen Dios...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

ES POR LA HUMILDAD, LA PACIENCIA, LA DULZURA QUE TRIUNFARÁS.

Bloque  4.1.3. D + S

Preferir ser pisados antes que pisar.

· LECTURA BÍBLICA
“El Señor Yahveh me ha dado lengua de discípulo, para que haga saber al cansado una palabra alentadora. Mañana tras mañana despierta mi oído, para escuchar como los discípulos; el Señor Yahveh me ha abierto el oído. Y yo no me resistí, ni me hice atrás. Ofrecí mis espaldas a los que me golpeaban, mis mejillas a los que mesaban mi barba. Mi rostro no hurté a los insultos y salivazos. Pues que Yahveh habría de ayudarme para que no fuese insultado, por eso puse mi cara como el pedernal, a sabiendas de que no quedaría avergonzado. Cerca está el que me justifica: ¿quién disputará conmigo? Presentémonos juntos: ¿quién es mi demandante? ¡que se llegue a mí! He aquí que el Señor Yahveh me ayuda: ¿quién me condenará? Pues todos ellos como un vestido se gastarán, la polilla se los comerá.” (Is. 50, 4-9)
· CONTEMPLACIÓN

Intenta acercarte al sufrimiento que narra Isaías. Intenta entrar en sus sentimientos de docilidad y confianza en quien sabe le acompaña. Sabe que está acompañado a pesar del dolor. Sabe que los que le están haciendo daño perderán. Permanece en paz, más preocupado de hacer llegar la palabra de consuelo al que sufre que de no ser tratado él injustamente.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Pero la humildad no consiste sólo en evitar las palabras altaneras, en despreciar los discursos frívolos de los hombres, en no dar ningún valor a sus alabanzas. Es necesario más, no inquietarse por sus desprecios, y soportar con paz y con alegría, si es posible, las pruebas humillantes a las cuales podemos estar expuestos. Sucederá que, a veces, seréis tratados duramente por personas con las cuales estáis obligados a mantener relaciones habituales, a veces se burlarán maliciosamente de lo que habéis hecho, de lo que habéis dicho. Otras veces no tendrán consideración con vosotros, os hablarán bruscamente o con desprecio. Si, entonces, en lugar de guardar silencio, explotáis con reproches, con murmuraciones, si respondéis con amargura, no tenéis humildad, no merecéis llevar el título de religiosos, porque no estáis muertos ni al mundo ni a vosotros mismos”

¿Recuerdas haber vivido alguna situación parecida? ¿Cómo te sentiste? ¿Qué pensaste? ¿Cómo reaccionaste?

¿Amargura, reproches, murmuraciones...  no estar muertos a nosotros mismos? Para Juan María es un indicador patente de que no merecemos ser Menesianos. ¿Cómo te hace sentir saber esto?.

· ORACIÓN
“¡Oh! Buen Dios...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

NO PREOCUPARME DE MI DEFENSA, CONFIAR.

GIRO EN MI VIDA
 No necesito estar yo en el centro de mi vida. Me puedo apartar y dejar sitio al otro (= a Dios). Cuando estamos nosotros delante la gente no  puede sentirse querida ya que lo que buscamos es ser queridos nosotros. O lo que es lo mismo la gente no puede ver a Dios, le tapamos, no dejamos hueco a su luz porque solo brillamos nosotros.

SEGUNDA PARTE 

3. Alimentarnos, saciarnos de Su alimento. Vivir de la providencia, alimentados de hacer Su voluntad.

EJERCICIO 3

· Pon un alimento (trozo de pan, fruta,...) como recordatorio en la mesita de tu habitación.

· Al final del día, al ver el símbolo, recuerda alguna ocasión en que te has situado o has hecho algo que sientes era lo que Él quería de ti.   Ojo. solo algún momento en que SI has tratado de hacer su voluntad.  Da gracias y buenas noches (Nota: si el símbolo son cacahuetes te puedes comer uno ). 

Bloque  1.1.1. D + S

Como María. Ofrecer a Dios lo mejor que tenemos, para que Él haga con ello lo que quiera. Y ofrecerlo humildemente, como lo hace cualquier otra persona, como lo hacen los más pequeños: sin que se los vea, sin comprender del todo lo que se hace,...

· LECTURA BÍBLICA
“Cuando se cumplieron los días de la purificación de ellos, según la Ley de Moisés, llevaron a Jesús a Jerusalén  para presentarle al Señor, como está escrito en la Ley del Señor: Todo varón primogénito será consagrado al Señor y para ofrecer en sacrificio un par de tórtolas o dos pichones, conforme a lo que se dice en la Ley del Señor.” (Lc 2, 22-23)
· CONTEMPLACIÓN

Ver a María y a José llevando al pequeño al templo para ofrecerlo a Dios con  la única que podían pagar lo más pobres. Sentir su oración al presentar al niño a Dios, al entrar en el templo de Jerusalén. Imaginar sus pensamientos, su diálogo...

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“El día de la purificación, la Santísima Virgen se presentó en el templo para obedecer la ley que se refiere a las mujeres pecadoras, y ella quiso humillarse, más aún, poniéndose a nivel de los pobres. 

María se humilla y obedece. ¿Cómo te hace sentir la actitud de María? ¿Qué has buscado a lo largo del día de hoy?

María es una más entre los pobres, tiene sus costumbres, sus recursos,... con ellos es como educa a su hijo y aporta al Salvador a la historia.

· ORACIÓN
“Dios mío, que tu voluntad sea siempre la mía.

No tengo más que un solo deseo, no oponer jamás la menor resistencia

a lo que pidas de mí. ¡Me entrego a Ti completamente!
Haz lo que quieras de esta pobre criatura”  (J. Mª de la Mennais)

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

COMO MARÍA, COMO LOS MÁS POBRES.

Bloque  1.1.2. D + S

Como Jesús. Desear de corazón hacer lo que Dios quiere en todo y en cada cosa.

· LECTURA BÍBLICA
“Tomando consigo a Pedro y a los dos hijos de Zebedeo, comenzó a sentir tristeza y angustia. 

Entonces les dice: « Mi alma está triste hasta el punto de morir; quedaos aquí y velad conmigo. » 

Y adelantándose un poco, cayó rostro en tierra, y suplicaba así: « Padre mío, si es posible, que pase de mí esta copa, pero no sea como yo quiero, sino como quieras tú. » (Mt 26, 37-39)
· CONTEMPLACIÓN

Acercarse a Él, sentados a su lado comprender lo que Jesús sentía. Repetir una y otra vez sus palabras, vivir su lucha interna, su inmenso deseo de obedecer aunque le cueste...

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Acostumbraos, sobre todo, a descubrir la necesidad de la obediencia interior, de la sumisión de espíritu y de corazón, sin las cuales la obediencia exterior no sirve para nada.”

¿El deseo de tu corazón, tu alma, es hacer lo que Dios quiere?

¿Recuerdas cosas que haces, o actitudes, que las haces desde dentro, porque realmente son lo que Dios quiere y lo que tú quieres?

· ORACIÓN
“Dios mío, que tu voluntad sea siempre la mía...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

NO SEA COMO YO QUIERO, SI NO QUERER DE CORAZÓN LO QUE QUIERES TÚ.

Bloque  1.1.3. D + S

La mirada atenta para descubrir en cada rostro y cada situación que es lo que esperas de nosotros.

· LECTURA BÍBLICA
“A ti levanto mis ojos,

tú que habitas en el cielo;
 míralos, como los ojos de los siervos

en la mano de sus amos.

Como los ojos de la sierva

en la mano de su señora,

así nuestros ojos en Yahveh nuestro Dios” (Salmo 123)
· CONTEMPLACIÓN

Admira la comparación: vivir alertas, atentos, concentrados en lo que Dios nos pueda pedir.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Apoyémonos en Dios solo, no nos apeguemos más que a Dios solo, no deseemos más que el cumplimiento de su santa voluntad, siempre santa, siempre justa, siempre misericordiosa. No miremos ya hacia la tierra, y como la sierva fiel de la que habla el santo rey David, mantengamos nuestra mirada fija en las manos de nuestro Maestro, para obedecer al más ligero signo que nos haga, para dejarnos dirigir, llevar de su mano, como esos niños pequeños que no saben más que someterse, humillarse, dejarse conducir”
.
¿Es para hacer lo que Él quieres que vives tu día? O más bien te afanas en sacar a delante tus propios planes?

¿Has vivido hoy con los ojos puestos en las manos del Señor?

· ORACIÓN
“Dios mío, que tu voluntad sea siempre la mía...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

LO QUE TU QUIERAS SEÑOR, NO LO QUE YO QUIERA.

Bloque  1.1.4. D + S

Si podemos llegar a optar por hacer lo que Dios nos va pidiendo es por la humildad. Ella acrecienta la libertad y la disponibilidad, facilita el estar atentos al otro, el confiar. No tener nada que temer, nada que perder, saberse pequeños, pero saberse en buenas manos.

· LECTURA BÍBLICA
“Nada hagáis por rivalidad, ni por vanagloria, sino con humildad, considerando cada cual a los demás como superiores a sí mismo, buscando cada cual no su propio interés sino el de los demás. Tened entre vosotros los mismos sentimientos que Cristo.” (Flp. 2, 1-5)
· CONTEMPLACIÓN

Piensa en las personas con las que te has encontrado 

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Su humildad. Ella es la hermana de la obediencia, o mejor, la humildad es la madre de la obediencia, y la madre y la hija son inseparables. Así, para que la obediencia permanezca entre nosotros es necesario que seamos humildes, no de boca solamente, sino de corazón, sin jamás salir de este anonadamiento profundo que nos es mandado. Seamos humildes y todo nos será dado por añadidura.
¿Por qué vinculará tanto la obediencia a la humildad?

¿Sientes que en tu vida están tan unidas? ¿Tú facilidad o tus dificultades para estar disponible a lo que Dios te pide tiene que ver con lo descentrado o centrado que estás en ti mismo?

· ORACIÓN
“Dios mío, que tu voluntad sea siempre la mía...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

LA HUMILDAD ES LA MADRE DE LA OBEDIENCIA

Bloque  1.1.5. D + S

Ir viviendo el día a día en clave de hacer su voluntad.

· LECTURA BÍBLICA
“Señor, ¿cuándo te vimos hambriento o sediento o forastero o desnudo o enfermo o en la cárcel, y no te asistimos?" Y él entonces les responderá: "En verdad os digo que cuanto dejasteis de hacer con uno de estos más pequeños, también conmigo dejasteis de hacerlo."
· CONTEMPLACIÓN

Dialoga con Dios haciéndole la pregunta una y otra vez y escuchando su respuesta.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Los santos han comprendido bien esta verdad, y es por eso por lo que han evitado con tanto cuidado hacer ruido en este mundo, de no aparecer al exterior, y han preferido siempre, en la medida que dependía de ellos, las obras obscuras a las obras brillantes. ¿Quién ha hecho nunca empresas mayores que San Vicente de Paul?  Y sin embargo, ¿cuál era su deseo más vivo? Era vivir ignorado y morir al pie de un arbusto instruyendo a un pequeño niño o a un pobre. Bello ejemplo para nosotros, puesto que nos enseña a desconfiar más de lo que lo hemos hecho hasta ahora de nuestra imaginación y de nuestros sueños, a juzgar todo a la luz de la fe y a reconocer que nada es pequeño cuando se trata de la gloria de Dios y de la salvación de las almas”
.
“Hacer ruido”, aparecer al exterior, ser valorados, valiosos,... ¿Cuánto te preocupa esto?.

¿Es tu deseo, como proponía J. María, pasar desapercibido dedicado a las cosas pequeñas que llevan a la “salvación de las almas”?, traducido al hoy ¿qué llevan vida plena y desarrollo a las personas?  ¿Es lo mismo juzgar a la luz de nuestros sueños y planes que a la luz de la fe? Cae en la cuenta de momentos concretos e ideas en que se vea como tu “imaginación” no coincidiría con la forma de ver las cosas que puede tener Dios.

· ORACIÓN “Dios mío, que tu voluntad sea siempre la mía...“
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA NADA ES PEQUEÑO
4. Agradecer

EJERCICIO 4.*

· Pues eso, agradece.   A Dios y a los hombres.

· Como actitud constante a lo largo del día. Independiente de cómo vaya éste e independientemente de con quien lo compartas.  Agradecimiento como decisión creyente, no como sentimiento humano.

· Agradece con creatividad (carta, regalo, beso, mensaje, detalle, broma...), pero de forma patente y notoria  a las personas concretas que el Señor te “indique”. (una por cada momento de este bloque).

4.1. Regalo

No a mi mismo y a mis logros y virtudes virtuosas, ya que he comprendido que no soy fruto de mis esfuerzos, si no que es un  regalo recibido.

Bloque  1.1.1. D + S

Comprender que es Él el que va haciendo todo. Él el que nos regala la capacidad de amar, de perdonar, de escuchar, de trabajar... y vivir con sentimiento agradecido.

· LECTURA BÍBLICA
“Y dijo María: « Engrandece mi alma al Señor  y mi espíritu se alegra en Dios mi salvador  porque ha puesto los ojos en la humildad de su esclava, por eso desde ahora todas las generaciones me llamarán bienaventurada,  porque ha hecho en mi favor maravillas el Poderoso, Santo es su nombre  y su misericordia alcanza de generación en generación a los que le temen (Lc 1, 46-50).”
· CONTEMPLACIÓN

Imaginar la debilidad y pequeñez de María y caer en la cuenta de cuanto el Señor se sirvió de ella, con lo poco que era, para realizar sus planes.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“La Santísima Virgen ha dicho hablando de ella misma : Miró la humildad de su sierva e hizo en mí grandes cosas el todopoderoso. Si pues queremos que el Señor haga en nosotros y por nosotros grandes obras, es necesario que vea en el fondo de nuestro corazón una verdadera y sincera humildad. Sin esto no seríamos apropiados para sus planes.”

¿Quieres que tu vida sea instrumento de los planes de Dios?

¿Estás convencido que de verdad es Dios quien obra en ti? ¿Le dejas como María?

¿Comprendes que si eres humilde el será el que te transforme en Su intrumento?

· ORACIÓN
“Lo mas importante no es que yo te busque,

sino que Tú me buscas 

en todos los caminos (Gen 3, 9).

Que yo te llame por tu nombre,

sino que Tú tienes el mío 

tatuado en la palma de tus manos (Is 49, 16).

Que yo te grite cuando no tengo ni palabra,

sino que Tú 

gimes en mí con tu grito (Rom 8, 26).

Que yo tenga proyectos para Ti,

sino que Tú me invitas a caminar

contigo hacia el futuro (Mc 1, 17).

Que yo te comprenda,

sino que Tú me comprendes 

en mi último secreto (1 Cor 13, 12).

Que yo hable de Ti con sabiduría,

sino que Tú vives en mí 

y te expresas a tu manera (2 Cor 4, 10).

Que o te guarde en mi caja de seguridad,

sino que soy una esponja 

en el fondo de tu océano (Ecl 3, 35).

Que yo te ame con todo mi corazón 

y todas mis fuerzas.

sino que Tú me amas con todo tu corazón 

y todas tus fuerzas (Jn 13, 1).

Que yo trate de animarme, de planificar,

sino que tu fuego 

arde dentro de mis huesos (Jer 20, 9).

Porque, ¿cómo podría yo buscarte, 

llamarte, amarte...

si Tú no me buscas, llamas y amas primero?

El silencio agradecido es mi última palabra,

y mi mejor manera de encontrarte.

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

PARA QUE ÉL PUEDA SERVIRSE DE NOSOTROS NECESITA QUE SEAMOS HUMILDES. 

Bloque  1.1.2. D + S

Agradecer su presencia en nuestra vida, aunque esta no sea sentida. Agradecer con la fe del que sabe que es así aunque nada se lo indique.

· LECTURA BÍBLICA
“A ti, Yahveh, levanto mi alma,

oh Dios mío.

En ti confío, ¡no sea confundido,

no triunfen de mí mis enemigos!

No hay confusión para el que espera en ti,

confusión sólo para el que traiciona sin motivo.

Muéstrame tus caminos, Yahveh,

enséñame tus sendas.

Guíame en tu verdad, enséñame,

que tú eres el Dios de mi salvación.

En ti estoy esperando todo el día,

Acuérdate, Yahveh, de tu ternura,

y de tu amor, que son de siempre.

De los pecados de mi juventud no te acuerdes,

pero según tu amor, acuérdate de mí.

por tu bondad, Yahveh.

Bueno y recto es Yahveh;

por eso muestra a los pecadores el camino;

conduce en la justicia a los humildes,

y a los pobres enseña su sendero.

Todas las sendas de Yahveh son amor y verdad

para quien guarda su alianza y sus dictámenes.” (Sal. 25)
· CONTEMPLACIÓN

Caminos, sendas, confusión, peligros, pecado...  contexto de dificultad e incertidumbre. Cae en la cuenta de situaciones similares que te toca vivir.

Desde las situaciones personales eleva tu oración y tu deseo de ser guiado por sus caminos. Dile que es en Él en quien pones tu confianza y cuanto deseas hacer todo según su estilo de amor y verdad.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Dios mío, haz, mejor, que sean humilladas, para que lleguen de verdad a ser humildes. No les des más que la medida de consuelo y alegría necesarias para sostenerlas, para que aprendan a caminar con paso firme en la noche de la pura fe, para que no se apoyen en sus propias fuerzas ni en su propia justicia, sino que esperen todo de tu infinita misericordia y de tu inmensa bondad.”
.
¿Has vivido en cierta medida la “noche de la pura fe”? Situaciones de humillación, desconcierto, duda,... en las que no tenías para agarrarte ni nada que te ayudara a creer y optaste por creer a ciegas.

¿Es en tus fuerzas y capacidades, en los logros y trabajos en los que te fundamentas?

¿Cómo te afecta saber de la infinita misericordia y bondad de Dios para contigo?.

· ORACIÓN
“Lo mas importante no es que yo te busque,...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

CAMINAR EN LA NOCHE DE LA PURA FE, ESPERANDO TODO DE TU INFINITA MISERICORDIA

4.2. AGRADECER: A todas las personas, experiencias, situaciones... que han sido indicadores del amor de Dios. Agradecer todo lo que he recibido.

Bloque  2.1.1. D + S

Agradecer las personas humildes que Dios pone a nuestro lado ya que son árboles que producirán fruta abundante, no su fruta, si no la que Dios nos dará a través de su humildad.

· LECTURA BÍBLICA
“La sabiduría del humilde le hace alzar la cabeza, y le da asiento entre los grandes. No alabes nunca a un hombre por su buen parecer, ni abomines de nadie por su aspecto. Pequeña entre los que vuelan es la abeja, mas lo que ella elabora es lo más dulce. No te gloríes del manto que te envuelve, el día de la gloria no te engrías; pues admirables son las obras del Señor, pero están ocultas a los hombres. Muchos tiranos se sentaron en el suelo, y un desconocido se puso la diadema. Muchos poderosos fueron muy deshonrados, y hombres ilustres entregados a otras manos. 

Hay quien se agota, se fatiga y se apresura, y cuanto más, más tarde llega. Hay quien es débil, necesitado de apoyo, falto de bienes y sobrado de pobreza, mas los ojos del Señor le miran para bien, él le recobra de su humillación.” (Eclesiástico 11, 1-6.12-13)
· CONTEMPLACIÓN

¿Qué sabiduría quiere transmitir este texto del Eclesiástico?. ¿Qué da derecho a sentarse entre los grandes? ¿quién es grande y eficaz a los ojos de Dios?

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Te envío de nuevo al Hermano Javier, siguiendo tu deseo. Ojalá pueda continuar haciendo el bien, y conservar siempre esa sincera humildad sin la cual no atraerá nunca las bendiciones de Dios ni sobre los niños, ni sobre él mismo ”

¿Te crees eso de que la humildad produce más fruto que la fuerza-eficacia-poder...?

¿Deseas tener comprometiéndose a tu lado gente humilde?

¡La bendición de Dios a los niños se canaliza gracias a nuestra humildad!

· ORACIÓN
“Lo mas importante no es que yo te busque,...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SIN HUMILDAD DIOS NO NOS PUEDE AYUDAR (ya que sentimos que nos bastamos solos)

Bloque  2.1.2. D + S

Él continua impulsando la historia con su regalo de vida.

· LECTURA BÍBLICA
“Porque tú mis riñones has formado,

me has tejido en el vientre de mi madre;

yo te doy gracias por tantas maravillas:

prodigio soy, prodigios son tus obras. (Sal 139, 13-14)
· CONTEMPLACIÓN

Es Él el que ha hecho tantas maravillas. Admírate, maravíllate, sorpréndete.  Cada cosa cotidiana, pequeña, mínima puede ser comprendida como inmenso regalo.

Y lo más difícil y sorprendente, solo el humilde puede vivirlo: “prodigio soy”. Cae en la cuenta de esta gran realidad, eres un prodigio, una maravilla salida de sus manos. Si tú, tal cual, sin peros ni excusas. Acoge esta Palabra de Dios.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
"Agradece mucho las bendiciones que el Señor se digna derramar sobre tu escuela: para ti debe constituir un poderoso motivo de trabajar con celo por su gloria: sin embargo, no te fatigues y no prolongues tus lecciones más que el tiempo que señala el reglamento."
Parece que la escuela iba bien. ¿A qué le invita Juan María?. 

A reconocer en ello la bendición del Señor y a agradecérselo.

A animarse para seguir trabajando más y mejor.

A cuidarse cuidando lo importante, todo lo que incluía la regla.

· ORACIÓN
“Lo mas importante no es que yo te busque,...

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

EL SEÑOR ESTÁ DERRAMANDO SU BENDICIÓN POR DOQUIER, DÉMOSLE GRACIAS

5. Desear que otros entren en el mismo proceso, 

5.1. Vivir para que otros comprendan que son amados incondicionalmente  por el Padre.

EJERCICIO 5.1

· Caer en la cuenta de nuestra mirada y cuidar para que estos días sea “la mirada del Padre” para las personas con las que nos relacionemos.

Bloque  1.1.1. D + S

En primer lugar a los más cercanos: hermanos de comunidad, familia,... es a quienes se debe hacer este regalo.

· LECTURA BÍBLICA
“Tened un mismo sentir los unos para con los otros; sin complaceros en la altivez; atraídos más bien por lo humilde; no os complazcáis en vuestra propia sabiduría. Sin devolver a nadie mal por mal; procurando el bien ante todos los hombres: en lo posible, y en cuanto de vosotros dependa, en paz con todos los hombres.” (Rom. 12, 16-18)
· CONTEMPLACIÓN

Imaginarnos a nosotros mismos estando así entre la gente. 

Pablo, con ello, nos garantiza la paz. ¿Cómo se sienten los demás?.

Contémplalo.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Espero que tanto los unos como los otros desempeñaréis fielmente la misión que os ha sido confiada. Para ello es necesario una unión perfecta y una sincera caridad. Cada uno tiene sus defectos, uno se da cuenta de los demás, pero no debe olvidar los propios; hay que recordar continuamente aquella palabra del Apóstol: "Ayudaos mutuamente a llevar vuestras cargas y así cumpliréis la ley de Cristo." Evitad con gran cuidado el espíritu de prevención, las quejas, las murmuraciones, todo lo que hiera y divida: en una palabra, tratad de no tener más que un solo corazón y una sola alma, y de estar todos animados de la más pura caridad: os lo repito y no os lo sabría decir bastante."

(Al H. Arthur, 3 de abril de 1842)
La efectividad de la misión va inmediatamente unida a la fraternidad interna.  ¿Qué te sugiere esto?

Recuerda defectos concretos que estés viendo en los más cercanos a ti.  Seguramente son verdaderos y objetivos, Juan María nos anima tan solo a recordar también los propios y a ayudarnos unos a otros a llevarlos.

¿Hablas mal de alguien? ¿Hablas con falta de cariño y no exclusivamente para construir?

¿Qué es para ti de todo lo que escribe J. Mª en esta carta?

· ORACIÓN
“Jesús que habéis dicho: dejad que los niños se acerquen a mi,

que me habéis inspirado el deseo de conducirlos a ti,

dígnate bendecir mi vocación,

asísteme en mis trabajos

y derrama sobre mi el espíritu


de fuerza


de caridad 


y de humildad

para que nada me aparte de tu servicio.”
(Regla de Vidad de 1823)

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

TRATAR DE NO TENER MÁS QUE UN SOLO CORAZÓN

Bloque  1.1.2. D + S

Dios nos grita en boca de niños y jóvenes.

· LECTURA BÍBLICA
“La lengua del niño de pecho se pega de sed al paladar;

los pequeñuelos piden pan: no hay quien se lo reparta.” (Lam 4, 4)
· CONTEMPLACIÓN

Contempla la escena. No es ajena a nuestros días. ¿Cómo te sientes? Háblale al Señor de ello. Pídele que te ayude a responder, a concretar tu deseo y tu ilusión.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
"¿Qué más te da estar encargado de una clase en lugar de otra? ¡Qué amor propio más lamentable! ¿No es tu misión enseñar la religión a los niños y alcanzar tu salvación procurando la suya? La ignorancia en que les encuentras en las cosas más esenciales para la salvación, el poco cuidado que ponen sus padres en instruirles en ello, los malos ejemplos que les dan, en una palabra, la gran necesidad que esos pobres niños tienen de una educación cristiana, ¿no constituyen motivos bastante poderosos para apasionarte por ellos? Ten buen ánimo por lo tanto, querido Hermano, ¡qué poco pesados te serán tus trabajos y qué suaves te parecerán si los desempeñas con espíritu de abandono de ti mismo! Eso es lo que te pide tu pobre padre con toda su alma: así hallarás paz y alegría en la tierra y la confianza en la hora de la muerte."
¿Cuál sientes que es realmente “tu misión”? ¿Percibes la presencia de los niños como llamada a trabajar por ayudarles a crecer y por despertar en ellos la apertura a la experiencia de Dios?Los trabajos más duros se transforman en suaves si uno se olvida de si mismo ¿Cómo será eso?. Juan María afirma que esa forma de situarse ante ellos y ante los niños lleva a la paz y la alegría. ¿lo has vivido  de alguna forma?.

· ORACIÓN “Jesús que habéis dicho: dejad que los niños se acerquen a mi,...
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

¿LA NECESIDAD DE ESOS POBRES NIÑOS NO SON MOTIVO SUFICIENTE?

Bloque  1.1.3. D + S

Que nuestra obsesión, nuestra alegría sea vivir para llevar el Evangelio a los niños.

· LECTURA BÍBLICA
“El Señor ha ordenado que los que predican el Evangelio vivan del Evangelio.   Predicar el Evangelio no es para mí ningún motivo de gloria; es más bien un deber que me incumbe. Y ¡ay de mí si no predicara el Evangelio!  Si lo hiciera por propia iniciativa, ciertamente tendría derecho a una recompensa. Mas si lo hago forzado, es una misión que se me ha confiado. Ahora bien, ¿cuál es mi recompensa? Predicar el Evangelio entregándolo gratuitamente.”  (1 Cor 9,14-18)
· CONTEMPLACIÓN

¿Qué le pasa a Pablo? Entra en sus sentimientos y si lo deseas pídele al Señor que te haga vivir la misma urgencia, la misma ilusión, el mismo deseo y coraje para entregar gratuitamente el Evangelio.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“¡Oh, qué pena me dais cuando os oigo vanagloriaros de que poseéis a fondo la ciencia del alfabeto! Cuando os veo que presentáis vuestro cuaderno  sobre el cual habéis trazado algunos rasgos más o menos informes, más o menos regulares, como si valiera la pena que uno se distrajera mirándolo. ¡Vale ya, hijo mío! Vuestra gloria, comprendedlo bien, es hacer cristianos de estos niños que sin vosotros no lo serían nunca. De estos niños que no pueden llegar a serlo más que en la medida en que vosotros les enseñéis, no con vuestros discursos sino con vuestros ejemplos a ser humildes de corazón. De estos niños a quienes debéis asemejaros para que os pertenezca el reino de los cielos.” 
¿En qué se cementa tu satisfacción personal? ¿Qué has hecho en tu vida que te haga sentir valioso? ¿A qué niños has intentado transmitir el Evangelio?

· ORACIÓN “Jesús que habéis dicho: dejad que los niños se acerquen a mi,...
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

VUESTRA GLORIA ES HACER DE ESTOS NIÑOS CRISTIANOS

5.2. Estilo de Jesús: anonadamiento
Comprendiendo que el único estilo posible para cumplir mis deseos es el estilo de Jesús: Él reveló el amor del padre al hombre a través de una vida de progresivo anonadamiento.
EJERCICIO 5.2

· Llevar un recuerdo de Jesús: cruz, pulsera, oración, postal... que te recuerde y avive el deseo de ser como Él. 

Bloque  2.1.1. D + S

Ser sus seguidores, ser como Él. ¡eh ahí la propuesta!.

· LECTURA BÍBLICA
“Así, pues, os conjuro en virtud de toda exhortación en Cristo, de toda persuasión de amor, de toda comunión en el Espíritu, de toda entrañable compasión, que colméis mi alegría, siendo todos del mismo sentir, con un mismo amor, un mismo espíritu, unos mismos sentimientos.” (Flp. 2, 1-3)
· CONTEMPLACIÓN

Es por Cristo, y por el amor que sabe nos está teniendo que Pablo anima con tanta fuerza a que nos unamos en un mismo amor y un mismo sentir. Acoge esta noticia y esta llamada al amor.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Después de todo, somos discípulos de este Jesucristo que ha vivido pobre, que fue humillado y condenado al suplicio de la cruz. ¿Nos sentimos felices cuando Dios nos llama a llevar la Imagen de su divino Hijo, ultrajado, crucificado? No vivamos más que de la pura fe, no toquemos la tierra más que con los pies, que nuestros corazones se eleven y nos eleven hasta el cielo ”

¿Recuerdas momentos en que hayas sentido que participabas de la vivencia de Jesús?  (amando gratuitamente, cuidando personas, defendiendo la justicia, hablando del Padre...)

¿Te sientes su discípulo / deseas serlo? ¿Aceptas las consecuencias evangélicas a que te va a llevar serlo?

· ORACIÓN
“Pon, Señor,  tu mismo en mi alma  los sentimientos que pides.
 Dala a fin de que ella te dé: 

¿qué puede ofrecer sino tus propios dones?
 ¡Oh Jesús!
 Despégame de todo lo que no seas tú;
 desata mis últimos lazos, 

para que en adelante, 

no solamente unido a ti,
 sino siendo uno contigo, 

grite como el Apóstol:
 Con Cristo estoy crucificado: 

y no vivo yo sino que es Cristo quien vive en mí; 

la vida que vivo al presente en la carne, 

la vivo en la fe del Hijo de Dios, 

que me amó y se entregó a sí mismo por mí.



(J. Mª en Jesucristo y el discípulo)

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

ALEGRÉMONOS AL COMPRENDER QUE ESTAMOS VIVIENDO ALGO DE LO QUE JESÚS VIVIÓ

Bloque  2.1.2. D + S

Jesús inició con total radicalidad el camino de la humildad, como estilo de camino querido por el Padre y único válido para construir el Reino. 

· LECTURA BÍBLICA
“El cual, siendo de condición divina, no retuvo ávidamente el ser igual a Dios. Sino que se despojó de sí mismo tomando condición de siervo haciéndose semejante a los hombres y apareciendo en su porte como hombre; y se humilló a sí mismo, obedeciendo hasta la muerte y muerte de cruz. Por lo cual Dios le exaltó y le otorgó el Nombre, que está sobre todo nombre. Para que al nombre de Jesús toda rodilla se doble en los cielos, en la tierra y en los abismos, y toda lengua confiese que Cristo Jesús es SEÑOR para gloria de Dios Padre.” (Filp. 2, 6-11)
· CONTEMPLACIÓN

Este es uno de los himnos más primitivos de las primeras comunidades. Comprende qué les ha maravillado de Jesús, qué están alabando, reconociendo, deseando vivir. Participa de su admiración y de su deseo de vivir los mismos sentimientos de Jesús.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Es el fundamento de todas las demás virtudes y sin ella no se puede tener ningún rasgo de semejanza con Jesucristo, cuyo nacimiento, vida y muerte no han sido, por así decirlo, más que un gran acto de humildad. Por eso, quiere que aprendamos de Él, ante todo, a ser mansos y humildes de corazón: aprended de mí que soy manso y humilde de corazón.”

¡Sin humildad no nos parecemos lo más mínimo a Jesús!

En este momento, confronta tus sentimientos con los sentimientos de Cristo. ¿Cuáles han sido los sentimientos con los que has vivido hoy? ¿Cuáles son los de Cristo?

· ORACIÓN  “Pon, Señor,  tu mismo en mi alma  los sentimientos que pides.
· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SIN HUMILDAD NO ME PAREZCO EN NADA A JESÚS

Bloque  2.1.3. D + S

Seguir a Jesús es no tener

· LECTURA BÍBLICA
“Mientras iban caminando, uno le dijo: « Te seguiré adondequiera que vayas. » Jesús le dijo: « Las zorras tienen guaridas, y las aves del cielo nidos; pero el Hijo del hombre no tiene donde  reclinar la cabeza. » A otro dijo: « Sígueme. » El respondió: « Déjame ir primero a enterrar a mi padre. » Le respondió: « Deja que los muertos entierren a sus muertos; tú vete a anunciar el Reino de Dios. » También otro le dijo: « Te seguiré, Señor; pero déjame antes despedirme de los de mi casa. » Le dijo Jesús: « Nadie que pone la mano en el arado y mira hacia atrás es apto para el Reino de Dios. » (Lc. 9, 57-62)
· CONTEMPLACIÓN

¿Comprendes la ilusión y los deseos de seguir a Jesús que expresan estas tres personas? ¿Has sentido algo parecido? ¿Cómo te sientes al escuchar estas respuestas de Jesús?.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Continuaréis combatiendo valientemente por la santa causa de Jesucristo, siguiéndole en la práctica de la santa humildad, de la perfecta obediencia y del completo desapego de todas las cosas de la tierra, es esta generosa virtud de la pobreza la que el divino maestro ha abrazado de un modo tan particular durante su vida.”

¿Qué rasgos nos propone Juan María como indicadores de que estamos siguiendo a Jesús?

¿Te sientes animado, estás en la clave de vivir en continuo seguimiento de Jesús?

· ORACIÓN
“Pon, Señor,  tu mismo en mi alma  los sentimientos que pides.

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SEGUIR A JESÚS ES CRECER EN DISPONIBILIDAD Y POBREZA

Bloque  2.1.4. D + S

Hasta dejar que sea Él el que llene nuestra vida y lleve las riendas de la misma.

· LECTURA BÍBLICA
“En efecto, yo por la ley he muerto a la ley, a fin de vivir para Dios: con Cristo estoy crucificado: y no vivo yo, sino que es Cristo quien vive en mí; la vida que vivo al presente en la carne, la vivo en la fe del Hijo de Dios que me amó y se entregó a sí mismo por mí”. (Gal. 2, 17-21)
· CONTEMPLACIÓN
“Cristo vive en mi”. Esto que sabe tan claramente Pablo es igualmente cierto para cada uno de nosotros. Tómate un tiempo para caer en la cuenta de ello y vivirlo.  Pero este vivir con Cristo incluye segar a vivir crucificado vivir totalmente para Él, todo ello al comprender cuánto nos amó Dios y como Él murió por nosotros.

· LECTURA DE JUAN MARÍA
“Intentarán hacer progresos continuos en la humildad, sin la cual no existe ninguna verdadera virtud, en el desapego de sí mismos, pasando por este mundo como no siendo de él, aplicándose en conformar sus deseos, sus sentimientos, sus acciones, a las acciones, a los sentimientos, a los deseos, a 

los pensamientos de Jesucristo, al que intentarán imitar en todo, de modo que puedan decir con el apóstol :ya no vivo yo, es Cristo quien vive en mí.”

Desear lo que Jesús deseaba. ¿Hoy has querido para ti y para los demás lo que él quería para si mismo y para la gente que le rodeaba (quería que se sintieran: perdonados, amados, llamados, confiados, interpelados,...)?

Sentir lo que Jesús sentía. ¿Se asemejan tus sentimientos a los Suyos? (misericordia por el pobre, confianza en el Padre, responsabilidad e ilusión por el Reino, dolor con el que sufre, cariño por los niños....)

¿Cómo te hace sentir que Juan María nos proponga exactamente lo mismo que S. Pablo?

· ORACIÓN
“Pon, Señor,  tu mismo en mi alma  los sentimientos que pides.

· PARA GUARDAR EN LA MEMORIA

SER COMO ÉL, YA QUE ÉL VIVE EN NOSOTROS

6. SERMÓN SOBRE LA HUMILDAD


“Discite a me quia mitis sum et humilis corde et invenietis requiem animabus vestris”: Aprended de mí que soy manso y humilde de corazón (Mt.11,29) y encontraréis descanso para vuestras almas.
¡Qué pocos cristianos, y podré decir, qué pocos religiosos escuchan con un corazón dócil esta lección que Jesucristo da a sus discípulos, y procuran ponerla en práctica! Nada se teme tanto como ocultarse, humillarse, anonadarse, y el orgullo es, de entre todas las tentaciones aquella en la que caen con más frecuencia incluso las almas que aspiran a una alta perfección.
No necesitamos más que contemplar los ejemplos de nuestro Salvador (Fil.2,6-12), para experimentar un vivo sentimiento de estima por esta virtud que le fue tan querida. Sí, cuando vemos al Rey de la gloria que viene al mundo eligiendo la condición de esclavo (Jn. 5,44), en la vida más oscura, condenándose a sufrir los desprecios, los oprobios, los ultrajes, enrojecemos al vernos tan ávidos de las alabanzas de los hombres, tan deseosos de atraer sus miradas, tan sensibles a sus censuras.
Estamos convencidos interiormente de la necesidad de ser humildes y sentimos el deseo de llegar a serlo. Sin embargo, la triste experiencia de cada día nos enseña que bajo los pretextos más frívolos, en las relaciones con nuestro prójimo, nos solemos conducir por principios muy diferentes de los que parecían tan bonitos en teoría, y que a menudo, las personas que mejor hablan de la humildad, en realidad son menos humildes que los demás.
Mi objetivo en esta instrucción no es, pues, demostraros la excelencia de esta virtud, de la que ya Jesucristo nos ha dado a entender de una manera tan evidente por sus sufrimientos que le es infinitamente preciosa y santa a sus ojos. No dudéis de ello, mis queridos hermanos; pero tengo miedo, y quiera Dios que mis temores no sean fundados, tengo miedo de que en vuestra conducta diaria, el orgullo, la presunción y la vanagloria dominen vuestras acciones y os quiten el mérito. Recojámonos, y que cada uno tome la firme resolución de corregirse.
Por de pronto, ¿no suele haber ostentación en vuestras palabras? ¿No os dais importancia por vuestras cualidades y vuestro mérito? O más bien ¿no os parecéis a aquellas vírgenes necias del Evangelio, (Mt.25,1-14)  que gastaron todo su aceite y que no tienen ninguna recompensa que esperar de Dios, puesto que no han trabajado más que para el mundo? Cómo, me contestáis, ¿nos está prohibido hablar de nuestros talentos, de los éxitos con nuestros alumnos, del bien que hacemos en nuestra clase? ¿No es este el modo de hacer un bien más grande, de dar a nuestra Congregación naciente la consideración pública, sin la cual no podría extenderse ni fortificarse? Si tales pensamientos son los vuestros, Hermanos míos,  os declaro que no teniendo el espíritu de vuestra vocación, sois indignos del título que lleváis; os parecéis a aquellos religiosos que, extrañados de ver a S. Francisco fundar sus esperanzas en la humillación de los miembros de la Orden que había fundado, le solicitaban que escuchase y siguiese los consejos de la prudencia humana, y les permitiese salir de este estado de abnegación completa de ellos mismos en el cual parecía que se complacía en tenerlos y hundirlos, y os digo como él, con dolor y lágrimas: ¡Oh, Hermanos míos!, ¡Oh, Hermanos míos! ¿Queréis arrancar de mis manos la victoria del mundo? ¿Queréis impedirme el vencerle, como Jesucristo le ha vencido? El ha triunfado por sus humillaciones, por su cruz, ha dicho que su gloria  no era nada, ha sido pisoteado como un gusano de la tierra, golpeado, despreciado, anonadado. Y vosotros ¡pretendéis que el mundo os aplauda! ¡Decís que es necesario que se tenga una alta idea de lo que podéis hacer y de lo que sois! ¡Os avergonzáis de esta cruz que lleváis al pecho! ¡Parece que tenéis miedo de que se la vea en vuestras escuelas! ¡Pobres insensatos! ¡Es por ella que sois grandes! Sin ella, ¡no sois nada! Sois algo menos aún que nada, si es posible expresarse así. ¡Oh, qué pena me dais cuando os oigo vanagloriaros de que poseéis a fondo la ciencia del alfabeto! Cuando os veo que presentáis vuestro cuaderno  sobre el cual habéis trazado algunos rasgos más o menos informes, más o menos regulares, como si valiera la pena que uno se distrajera mirándolo. ¡Vale ya, hijo mío! Vuestra gloria, comprendedlo bien, es hacer cristianos de estos niños que sin vosotros no lo serían nunca. De estos niños que no pueden llegar a serlo más que en la medida en que vosotros les enseñéis, no con vuestros discursos sino con vuestros ejemplos a ser humildes de corazón. De estos niños a quienes debéis asemejaros para que os pertenezca el reino de los cielos. Mt.19,13-15

¿Entendéis bien esto, hijos míos? ¿Todavía saldrán de vuestra boca ridículas palabras de orgullo? ¿Todavía os obstinaréis en ser tan ávidos de alabanzas humanas? ¿Iréis a mendigarlas como un pobre que va de puerta en puerta recogiendo del suelo viles riquezas de metal que desdeñan poner en su mano y que las arrojan a sus pies? Hijos míos, si seguís ese camino, la Congregación será destruida. La despojaréis de ese carácter divino que la hace tan hermosa. Vosotros no seréis más que maestros de escuela, como se encuentran por todas partes. O más bien sois menos que ellos, porque ellos por el precio de sus servicios ellos piden dinero, y vosotros os contentáis con un poco de ruido, con algunas palabras vanas pronunciadas por complacencia y que el viento disipa como el humo. ¿Pensáis en ello? Y después de haber trabajado toda vuestra vida, ¿para qué os habrán servido vuestros trabajos? ¡Ay! Vuestras penas, vuestras fatigas son semejantes a aquellos tesoros del piadoso rey Ezequías, a quien siguiendo las amenazas del profeta, se los robaron los mismos Caldeos a quienes se les había mostrado por vanidad (2Rey 20,12-19).
Vosotros seréis despojados de todos vuestros méritos. No habréis hecho nada por Dios. Dios no os deberá nada y así, abandonáis las recompensas que os están prometidas en el cielo, para alimentaros locamente de ilusiones mentirosas y de una gloria engañosa.

Hijos míos, creedme. Ocultad el bien que hacéis. Una virtud escondida llega a ser un verdadero tesoro. Y la vanidad es como un ladrón doméstico, que roba todo lo que ve.

Pero la humildad no consiste solamente en evitar las palabras altivas, en despreciar los discursos frívolos de los hombres, en no fijarse en sus alabanzas. Es preciso, además, no inquietarse por su desprecio y soportar en paz e incluso con alegría, si se puede, las pruebas de la humillación a las cuales uno está expuesto.
A menudo sucederá que seréis tratados con dureza por aquellas personas con las que estáis obligados a relacionaros habitualmente. Otras veces se burlarán con malicia de lo que habéis hecho o de lo que habéis dicho. Otras, interpretarán al revés vuestras atenciones o bien os hablarán con un tono brusco o desdeñoso. Entonces, si en lugar de guardar silencio, explotáis en reproches y en murmuraciones; si respondéis con amargura, no tenéis humildad, no merecéis llevar el título de religiosos, ya que no estáis muertos  al mundo ni a vosotros mismos. Un verdadero religioso no se enfada nunca cuando recibe ultrajes. Las injurias, los malos tratos, no  hacen ninguna impresión en su alma. Lejos de irritarse, se muestra paciente, dulce, modesto y afable. Su frente está siempre serena, su corazón abierto a todos. No abre su boca más que para decir palabras corteses, y cuando procuran humillarle, él quisiera humillarse más aún. Sin duda que esto le cuesta, pero sabe que el sacrificio de su amor propio es muy valioso a los ojos de Dios, porque es difícil conseguirlo en plenitud. Se acuerda que siguiendo la Palabra del Salvador, (Mc 8,34) hay que bajar para subir, humillarse para ser exaltado; y que, en fin, en el abismo de su nada es donde el cristiano, digno de este nombre, encuentra el más alto grado de la verdadera gloria. 
Examinaos según estos principios y ved qué lejos estáis de ser humildes, hijos míos, vosotros que no podéis soportar nada, ni las ligeras molestias que vuestros Hermanos os ocasionan de vez en cuando, ni las advertencias de vuestros Superiores. Vosotros que estáis siempre dispuestos a defenderos cuando se os reprende, a vengaros cuando se les escapa una palabra molesta a aquéllos que viven con vosotros. Vosotros que, en vez de poneros siempre en el último lugar y de evitar con cuidado toda distinción, las deseáis con inquietud, y os duele constantemente que no se tengan en cuenta vuestros méritos. Vosotros que os creéis con derecho a mandar a todo el mundo y que no queréis obedecer a nadie. ¡Ah, hijos míos! ¡Qué terrible es este examen!
¿Dónde están entre nosotros esos religiosos que, a ejemplo de los santos, no se prefieren a nadie, no tienen ninguna estima de sí mismos, les gusta ser reprendidos de sus faltas y miran las humillaciones como algo que es de justicia, como una dicha que nunca podrán agradecer suficientemente a Dios? ¿Dónde están, hijos míos?

6.1. CONTEXTUALIZACION
Este sermón tiene una doble contextualización, que nos permite ver los puntos fuertes del sermón.

Contextualizado en 1822, el sermón quiere dar una respuesta al problema de relaciones  planteado entre los Hermanos y los Superiores y entre los Hermanos procedentes de los dos noviciados, Saint-Brieuc y Auray.

Las frases del sermón que hacen alusión a esta situación son :

« Os creéis con derecho a mandar a todo el mundo ; no queréis obedecer a nadie »

« El Hermano humilde no abre la boca más que para decir palabras corteses »

« Si respondéis con amargura, no tenéis humildad, no merecéis llevar el título de religiosos »

El resumen de esta situación puede ser expresado con estas palabras del Fundador :

« Tengo miedo de que en vuestra conducta diaria : el orgullo, la presunción, la vanagloria dominen vuestras acciones »

El sermón quiere presentar la humildad como el fundamento de toda verdadera relación. No puede haber relaciones cristianas sin humildad. La humildad hace que no estemos cerrados en nuestros intereses. Que nuestro corazón esté abierto a todos nuestros Hermanos. Que sepamos escoger el último puesto. Que no nos prefiramos a nadie.

Contextualizado en 1836, el objetivo del sermón es mostrar la necesidad de la sabiduría de la cruz en nuestra vida y en nuestra misión. El sermón busca que no nos dejemos seducir por la falsa gloria humana y que busquemos en todo la gloria de Dios. 

Las frases del sermón que hacen alusión a esta situación son :

« Deseosos de atraer las miradas de los hombres »

« ¿Nos está prohibido hablar de nuestros talentos, de los éxitos de nuestros alumnos, del bien que hacemos en nuestra clase ? »

« Que se tenga una alta idea de lo que podéis hacer y de lo que sois ». 
6.2. COMENTARIO
A lo largo de todo el sermón, la mirada está fijada en Jesucristo, en su estilo de vida y en su Palabra. 

Nos dice el Fundador que nuestro oído debe estar atento a la Palabra de Jesucristo y no a la palabra de los hombres.

« Aprended de Mí que soy manso y humilde de corazón »

« El que se humilla será exaltado y el que se exalta será humillado »

« Sed humildes como los niños »

Nuestra mirada debe contemplar su vida y sus ejemplos, debe estar fija en El.

« No tenemos más que considerar los ejemplos de nuestro Salvador. Ver al Rey de la Gloria que viene al mundo eligiendo la condición de esclavo, en la vida más obscura »

¿Qué es la humildad ?

La humildad es fundamentalmente capacidad de seguir el proceso de Jesús : anonadamiento, « se anonadó ». Es la capacidad de salir de nosotros mismos en toda situación, en las injurias, en los desprecios. De este modo, y sólo así, el Hermano o el laico humilde tiene « su corazón abierto a todos »

La humildad es la sabiduría de la cruz que vence al mundo. Es vivir y aplicar en toda situación esta sabiduría.

« Queréis impedirme vencer al mundo como Jesucristo lo ha vencido »

« Os avergonzáis de la cruz que lleváis sobre el pecho »

Jesucristo ha triunfado por su humillación, por su cruz, esa ha sido su « estrategia »

La humildad es la verdadera gloria del cristiano :

« En el abismo de su nada es donde el cristiano encuentra el más alto grado de la verdadera gloria »

La humildad es el fundamento de toda verdadera y auténtica relación. El el primero de los valores, sin ella no se da ni el amor. Sin la humildad las relaciones se pervierten, se rompe la unidad, cada uno busca defender sus pretendidos intereses. Es dejar de estar yo en el centro para dejar hueco a los demás.

A la humildad se opone el orgullo, la tentación en la que con más frecuencia caemos. El orgullo es el fuego que consume el aceite de nuestras acciones. El aceite de nuestras acciones en vez de ser consumido por el amor de Dios, es consumido por el amor propio. Así nuestras acciones en vez iluminar y de dar gloria a Dios, se queman en la búsqueda de la propia gloria. Nuestras lámparas se quedan sin aceite. Somos las vírgenes necias del Evangelio  a las que el Señor no reconoce.

El orgullo es « el ladrón doméstico que roba el tesoro de nuestras virtudes ». Nos sucede como a Ezequías, enseñamos a nuestro enemigo todos nuestros tesoros, y éste más tarde nos los arrebatará.

La virtud para permanecer tal debe estar oculta, escondida.

Hay una pregunta fundamental que nos es planteada en este sermón y a la que estamos invitados a dar una respuesta. ¿Dónde queremos fundamentar la Familia Menesiana, la misión… y nuestra vida ?

¿Queremos poner nuestro cimiento en la consideración pública para que pueda extenderse y fortificarse? Es una estrategia lógica según la forma de pensar empresarial y de eficacia pero es no aceptar, no creer en la sabiduría de la cruz. Esto destruye a la  Familia, la priva de su carácter divino. Será una empresa humana, sometida a los avatares de toda empresa humana.

¿Queremos fundamentar nuestra vida en los aplausos, en el éxito, en la alta idea de lo que podemos hacer y ser ?

Esto es buscar la gloria que viene de los hombres y no la gloria que viene de Dios. Dejamos de ser menesianos para ser simples instructores de escuela, y menos todavía.

Es difícil de creer y aún más difícil de vivir, pero el verdadero fundamento es la humildad.
6.3. ACTUALIZACION
Quizá nos sea suficiente dejarnos cuestionar por esta pregunta que nos hace el Fundador :

« ¿No es éste el modo de hacer un bien más grande, de dar a nuestra Congregación naciente la consideración pública, sin la cual no puede extenderse ni fortificarse ? »

Respondamos cada uno a esa pregunta según nuestras reales convicciones. ¿Cuál es nuestra lógica ? ¿La lógica del prestigio ? ¿La lógica evangélica ? ¿Con cuáles criterios evaluamos lo que somos, lo que hacemos ? Es mucho mejor verlo en situaciones concretas que hemos vivido o que estamos viviendo.

Y después de responder, tengamos el valor de escuchar esta frase de Juan María :

« Si tales pensamientos son los vuestros, os declaro que no teniendo el espíritu de vuestra vocación, sois indignos del título que lleváis »
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