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1-NOUVELLES DE LA POSTULATION  
· La Famille Mennaisienne est dans l’attente du résultat de la Commission Médicale qui aura lieu le 1er Juin. Tous les mennaisiens, jeunes, laïcs, familles, Filles de la Providence, Frères de l’Instruction Chrétienne, amis de notre Père Fondateur, sont unis dans la prière pour obtenir la bénédiction divine par le moyen de la Béatification du Père de la Mennais. Mettons-nous dans le sillon de la prière et des sacrifices, commencé depuis tant d’années par tous les fils de la Mennais. La grâce que nous voulons demander nous engage à un nouvel élan de sanctification personnelle et de mission apostolique, dans le charisme reçu par nos Fondateurs.
· Nous venons d’apprendre la nouvelle du décès du Docteur Mme Myriam De Courrèges, le 11 Mai dernier. Elle avait été un des médecins “experts” dans l’enquête supplémentaire diocésaine de Rennes pour la guérison présumée inexplicable de Josette Poulain. Sa conclusion a été la suivante : 
· “L’Hématome extradural reste le seul diagnostique probable avec l’hypertension intracrânienne qu’elle induit. Seule une intervention chirurgicale avec ostéotomie et évacuation de l’hématome peut avoir raison de cette lésion. L’évolution favorable spontanée est inexplicable.” A côté d’autres expertises d’avis moins favorable, l’opinion de Mme De Courrèges est très encourageante. Maintenant elle prie avec nous dans le Ciel.

2- FAVEURS RECUES
Nous avons prié longuement pour la guérison de Mme De Courrèges de sa lourde maladie (cancer). Apparemment nous n’avons pas été exaucés. Pourtant elle a montré une foi et une espérance à toute épreuve, en transformant son itinéraire de souffrance et de déchéance en chemin d’offrande et d’amour pour sa belle et nombreuse famille, pour la famille mennaisienne, pour le monde. Je voulais faire connaître une partie de sa Correspondance avec le Postulateur lors de ces derniers mois.
· 22-2-2022 : « Mon père, nouvelle chimio ce jour, nouvelle descente aux enfers. Le vivre sous le manteau de Marie au pied de la Croix du Salut. Je prie votre Jean Marie de la Mennais. Merci de votre prière. » 
· 10-3-2022 : « Je vais aborder la troisième chimio. J'aurai un bilan lundi. Je suis bien affaiblie. J’ai bien du mal à prier. J’ai bien du mal à prier. Je donne tout à Jésus en Croix pour le Salut du monde. Merci pour votre attention et prière. » 
· 10-7-2022 : « Merci pour votre message. Les chimio ont dû être arrêtées, car elles deviennent toxiques sur les reins, il y a deux mois de cela. Du coup je reprends appétit et force. Et le Seigneur me fait la grâce de ses bienfaits, de même la prière des amis qui est puissante communion, car le scanner cette semaine montre une stabilité des métastases. Mon médecin pense que mon été sera serein, ce qui me va, car je reçois mes sept enfants et leur famille. On va de prolongation en prolongation par grâce. Je garde dans le cœur JM la Mennais et votre cause ! » 
· 25-10-2022 : « Merci pour votre message. Je suis suivie par les services des soins palliatifs et j’alterne les séjours dans le service ou à la maison selon les besoins de soins (ponctions diverses). La maladie s’est diffusée et la chimio dont la dernière a été dévastatrice est définitivement abandonnée… consentir, se préparer, accompagner mari et enfants. Je reçois le Corps du Christ presque tous les jours. Le chapelet m’aide à rester en paix. Je remercie beaucoup le Seigneur pour ses bienfaits dans ma vie. Merci infiniment pour votre prière. » 
· 15-11-2022 : « Merci. Etat à peu près stable actuellement, mais on n’a plus de traitement. A la grâce de Dieu…Dans ses mains. »
· 6-11-2022 : [journée du Père] « Pardon, je n’ai rien fait auprès de Josette. Du coup elle n’a pas eu son IRM. Je suis si fatiguée. Merci pour votre prière. Je prie JM de la Mennais pour votre cause. » [Mme Myriam, de son initiative, désirait convaincre Josette à faire une IRM. La semaine suivante le Dicastère des Causes des Saints accordait à notre cause la possibilité d’accéder à la Commission Médicale]
· 14-12-2022 : « Belle nouvelle. Je vais appeler Josette. Je baisse doucement mais sûrement avec, de plus en plus rapprochées, des ponctions douloureuses. A la fois, contempler le Père les bras ouverts plein d’Amour, et à la fois croire que la puissance guérissante de Jésus est encore à l’œuvre… Je suis encore debout et j’espère vivre Noël avec tous nos enfants (sauf celle en service pour l’œuvre d’Orient en Arménie). »
· 23-12-2022 : « [pour Noel] Merci [pour les vœux]. En communion avec votre congrégation, au pied de la crèche, avec tous les vœux qui sont les vôtres et qui sont nôtres.  [Carte de vœux avec photo de famille et les mots : “ Dieu a envoyé l’Esprit de son Fils dans nos cœurs. (Ga 4) Ouvrons nos cœurs pour recevoir le Roi de la Paix”]
· 3-2-2023 : [À l’annonce de la maladie de l’Assistant F. Jean-Paul Peuzé] « Merci pour votre prière. Je vais prier et offrir les souffrances pour votre Assistant général, en profonde communion. » 
· 28-2-2023 : « Je me réjouis pour Fr. JP. Que sa vie soit bénie de plus en plus. Ici ce n’est pas fameux. Je suis à l’hôpital pour un pneumothorax fait dans les suites d’une ponction. Je pense que je m’achemine doucement, mais sûrement vers le passage [écrit en bleu]. Je me sens bien pauvre pour la rencontre que j’envisage dans la Foi, mais c’est, aujourd’hui, plutôt la nuit des sens. Merci pour votre prière précieuse. » 
· 21-3-2023 : « Merci pour les nouvelles [amélioration du Fr. JP et accès de la cause à la Commission Médicale]. Je suis à la maison, mais très essoufflée et je ne peux plus faire grande chose. Le Seigneur m’accompagne ainsi que plein de gentilles personnes. Je suis en communion avec tous et JM Lamennais. »
· 9 Avril- Pâques-2023 : « Merci infiniment. Christ a vaincu la mort. Christ est vraiment ressuscité. Chemin de plus en plus dur, mais je reste en communion de prières et d’intentions. »
· 22-4-2023 [À l’annonce de la date de la Commission Médicale pour Josette] « Je ne comprends pas bien ce que cela veut dire. En tout cas je prie l’Esprit Saint d’être à l’œuvre. Bien en communion… Je suis en service de soins palliatifs. Je n’en pouvais plus. La respiration est de plus en plus limitée. L’Esprit Saint est le maître en moi, car il me donne une grande paix et aux miens. Tout ce qui adviendra sera de Lui… Je tiens la main de la bonne Vierge, en communion avec vous et JM Lamennais. Je vous donne le numéro de mon mari. Vous pourrez le renseigner si j’ai déjà remis l’esprit. »  
· 23-4-2023 [À la réponse du Postulateur : “Reçu, mais attendez la Providence si chère au P. de la Mennais”. Oui, oui, je ne suis pas pressée, la vie est si belle (Jésus tu es la source de la vie). En attendant j’écris des petites choses. »

Ceci est le dernier message de Mme Myriam De Courrèges sur WhatsApp. Le 2 Mai le postulateur lui écrivait : “Bonjour, Mme Myriam, comment allez-vous ? Nous sommes entrés dans le mois de Mai, le mois de Marie. Une prière à la Vierge pour vous, pour votre famille et pour tout l’Institut des Frères et des Filles de la Providence”. Ajoutons aussi un merci, plein d’émotion pour son splendide témoignage de foi et pour son filial amour au Père de la Mennais.
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