NEUVAINE MENNAISIENNE MENSUELLE
DECEMBRE 2022
1- ETAT DE LA CAUSE
Actuellement on est dans la phase de la reconnaissance d’une guérison comme “miraculeuse : c’est-à-dire inexplicable scientifiquement, pour procéder à la Béatification. Après le grand travail fait par les Postulateurs, Frères Delphin et Gil, pour reconnaitre la guérison d’Enzo Carollo comme inexplicablequi et qui, pour l’instant, n’a pas été accepté, la Postulation a présenté une nouvelle guérison.  Cette guérison, de la petite Josette Poulain, avait été déjà signalé par la Frère Hippolyte-Victor dans les années 1955 et 1962. On a repris cette guérison, en faisant une enquête supplémentaire dans le Diocèse de Rennes (France) qui a abouti en 2022 à un Summarium reconnu valide du point de vue de la procédure canonique, par le Dicastère des Cause des Saints à Rome. Ce Summarium, qui contient tous les documents et témoignages des Enquêtes ancienne et nouvelle, sert pour que chaque membre de la Commission Médicale puisse étudier le cas en vue de donner un vote sur l’inexplicabilité scientifique. Mais, avant ce pas, le Dicastère des Causes des Saints consulte deux médecins spécialistes pour avoir un premier jugement. Après six mois d’étude les deux médecins avaient donné jugement négatif. La postulation a contesté ce résultat et- sur indication des Officiers du Dicastère- a fait réaliser une nouvelle expertise à un spécialiste : neurochirurgien des enfants. Par cette expertise un des deux médecins consultés officiellement a changé son avis et a jugé qu’on peut porter le cas de la guérison de Josette à la Consulta Medica (Commission médicale). Celle-ci devra reconnaitre l’inexplicabilité dans la proportion de 5/7. Le sous- secrétaire du Dicastère des Cause des Saints a communiqué cette possibilité à notre Postulation le 13-12-22, dans ces mots : “ Il y a une grande marge d’incertitude avec le risque de perdre temps et argent, mais vous avez cette possibilité. A vous de choisir”. 	Comment by scuola santivo: Te possibilité”


2- INTENTIONS POUR LA FAMILLE MENNAISIENNE
1- Nous voulons prier pour le Dr. MYRIAM DE COURRÈGES de Rennes. Elle a été un des médecins experts (ab inspectione) pour l’enquête supplémentaire du Diocèse de Rennes. Elle est très malade de cancer depuis des mois, mais elle va de l’avant avec une foi et un courage exceptionnel. Les médecins ont suspendu la chimio, qu’ils jugent inutile. Elle désire passer la fête de Noel avec ses nombreux enfants et neveux.
2- Une autre intention vient de l’Argentine. “ Nous voulons demander, par l’intercession de Jean-Marie de la Mennais, la guérison de JULIETA PERALTA, une jeune enseignante de Cosquin-Argentina, qui a été attaqué par le cancer. Nous vous remercions beaucoup. Unis dans la prière. De la part de Juan Rodriguez”

3- FAVEURS REÇUS
Nous recevons nombreuses intentions de Prières, mais il serait beau aussi de recevoir les faveurs reçus. Même s’ils sont simples et ne nous semblent pas très importants, ils font partie du ruisseau de grâces qui vient du Ciel, par l’intercession de notre Père. En voici quelques-unes:
· Jayden F.A.  Malade de cancer au cerveau. Il a subi une intervention chirurgicale qui a duré 22 heures. Il s’est bien rétabli ; néanmoins il souffre encore de légère épilepsie.” Mais le petit garçon souriant et sensible est de retour. Tous les espoirs sont à nouveau permis !” Les Frères et la famille ont prié beaucoup pour lui.
· Kathrin W. Elle a été aidée pendant un accouchement très difficile La prière au Père de la Mennais a certainement aidé à dépasser ce moment délicat.
Nous attendons volontiers d’autres faveurs.

4- PETITES BIOGRAPHIES DE TÉMOINS MENNAISIENS
Dans la grande famille mennaisienne il y a eu et il y a de nombreuses figures de témoins qui ont vécu les vertus chrétiennes de façon héroïque. La Postulation est en train d’en mettre en évidences quelques-unes, par exemple : les Frères Lucidas, Laurent, Cardinal, Arthur, Herman-Marie, Marie-François Hamon, Zoël, Constantin-Marie, Alpert… Il y a aussi les Filles de la Providence et jusqu’aux élèves, comme un petit garçon de Reinosa (Espagne) qui a distribué la Communion eucharistique en clandestinité pendant la persécution de la Guerre Civile. Pour certains parmi eux, on pourrait recueillir une documentation plus fournie, signaler les signes de leur mémoire, demander des souvenirs aux témoins encore vivants… Ce sont toujours de beaux témoignages, qui pourraient approcher les jeunes à une vocation mennaisienne et, pourquoi pas ? promouvoir une éventuelle Cause (le Sous-sécrétaire du Dicastère a été très frappé par la petite biographie du Frère Zoël Hamon de Plouvorn -Finistère) et voir s’il y avait la matière pour faire quelques pas de plus.


5- MIETTES DU PERE DE LA MENNAIS DES DOCUMENTS DES PROCÈS
“Sur sa précieuse mort” Summarium 1911, n.20 Témoin 11, p.646
“Je sais pour l’avoir entendu dire que le serviteur de Dieu est mort à la maison de Ploërmel, le 26 Décembre 1860, des suites d’un attaque de paralysie. Son état ordinaire pendant sa nouvelle maladie était le recueillement ; il priait continuellement. Aux demandes du prêtre qui lui apportait ses derniers sacrements : “Croyez-vous ?” il répondit, en versant des larmes deux fois : “Je crois ! Je crois !” Une heure avant sa mort il récitait encore son chapelet, il remerciait ceux qui l’entouraient, des soins qui lui étaient donné. Sa dernière parole fut : “Mes enfants, priez !” Il s’endormit sans agonie. Ces détails je les tiens de certains Frères et c’est de tradition dans la Maison-Mère.”
· Témoin 14 :  J’ai vu moi-même des mères faire toucher à leurs enfants les vêtements du défunt et approcher des objets de piété de ses mains. Je me rappelle fort bien l’impression que produisit sur moi ce spectacle et en voyant tant de personnes de la campagne qui ne l’avaient jamais connu se déranger pour venir le vénérer, je me disais : “Le Père de la Mennais est donc un saint !” 
· On y remarquait une affluence extraordinaire de petits enfants, qui tous semblaient avoir perdu leur Père […] Malheureusement ce ne fut que le quatrième jour après sa mort qu’on put avoir les photographes, alors que sa figure était bien changée”. (Souvenir du Fr. Philéas)
· “ Je me suis réjoui lorsqu’on m’a dit : Nous irons à la Maison du Seigneur. Oui, mon cher enfant, cette douce espérance repose dans mon sein : Nous nous réunirons dans le Ciel pour y louer, y bénir à jamais ce divin Jésus, dont nous aurons été sur la terre, les disciples et le serviteurs fidèles”. (P. de la Mennais au Fr. Paulin, 1851)

