ECOS 

del CONSEJO GENERAL

Número 63
Junio 2008

La sesión del Consejo general ha estado precedida de un encuentro de tres días con los Superiores, recientemente nombrados, de la Provincia Juan de la Mennais y de las Vice-Provincias de Japón-Filipinas  y de Africa central. 

Como de costumbre, ha tenido lugar una asamblea general ordinaria de la Unión de Superiores generales a finales del mes de mayo. Con esta ocasión la Congregación para los Institutos de vida consagrada y Sociedades de vida apostólica ha presentado el documento «El servicio de la autoridad y la obediencia.”.

Al final de su reunión el Consejo se ha tomado tres días en Castelgandolfo como tiempo de formación.

Este número de Ecos da a conocer al conjunto de la Congregación las informaciones y decisiones siguientes:
1. La animación de la Congregación:

1.1 Vida de las Provincias y Vice-Provincias:

Las diferentes visitas realizadas por el Hermano Superior general y los Hermanos Asistentes han permitido examinar la situación de la Provincia de Santa Teresa (Uganda), de la Provincia Nuestra Señora del Pilar (España) y de la Misión de Indonesia.
La asamblea (general y capitular) de la Vice-Provincia de Africa del Oeste, que ha tenido lugar en Lomé a finales de marzo del 2008 ha sido objeto de un informe al Consejo. Pero los textos votados no serán examinados más que después de su adopción por el Capítulo provincial de la Provincia San Juan Bautista que tendrá lugar en octubre próximo.

El Consejo ha retomado la cuestión de la elección y preparación de los futuros formadores en los diferentes sectores concernidos.

En el espíritu del Capítulo general el Consejo continúa su reflexión sobre las estructuras de animación y de gobierno de la Congregación y sobre las posibles evoluciones de ciertas unidades administrativas.

1.2 La sesión sobre la Misión compartida del 18 al 26 de agosto del 2008:


El Consejo ha dedicado tiempo a la preparación detallada y a la organización definitiva de esta sesión. A partir de las diferentes aportaciones de las Provincias y Vice-Provincias ha revisado y corregido el texto del “documento marco” y la guía de formación que serán trabajados durante dicho encuentro.


La sesión acogerá a 45 Laicos y 34 Hermanos procedentes de todos los sectores de la Congregación, dando a este encuentro una dimensión verdaderamente internacional.


Esta sesión quiere ser un tiempo de reflexión común en torno al documento marco de la misión compartida, pero, al mismo tiempo, también, un tiempo de formación personal y comunitaria, y de compartir la oración. El programa alterna, pues, estos diferentes momentos, conferencias y talleres para la formación, trabajo en grupos y en asamblea en torno a los documentos propuestos y tiempos de oración común.


La presencia en Ploermel permitirá, así mismo, caminar sobre los pasos de los Fundadores tanto en la Casa Madre como en la peregrinación a San Malo, la Chesnais y Auray.


Después de la conclusión de esta asamblea el Consejo general retomará el texto enriquecido con las diferentes aportaciones. Será responsabilidad suya, a continuación, el proponer a la Congregación las etapas significativas para mejor responder juntos, Laicos y Hermanos, a las llamadas del Espíritu.

1.3 Sesiones y reuniones previstas en el 2009:

· El próximo encuentro de Superiores mayores tendrá lugar a Kisubi, Uganda, del 19 de marzo al 2 de abril del 2009. Tres años después del último Capítulo, esta sesión será la Conferencia general como pide la Regla de Vida.

· El encuentro de ecónomos provinciales y vice-provinciales tendrá lugar en Kisubi, Uganda, del 1 al 4 de abril. El primer día será un día de trabajo común con la Conferencia general. Esto permitirá, entre otras cosas, estudiar las propuestas de la comisión sobre la solidaridad.

1.4  Formación permanente:


Como ya ha estado indicado en el número anterior de Ecos, « la Identidad del hermano » será el nuevo tema propuesto para el año próximo a toda la Congregación. Un folleto de presentación del tema, para cada hermano, será enviado a las Provincias y Vice-Provincias en septiembre próximo. Este folleto presenta las diferentes dimensiones del tema que vendrán desarrolladas cada una en un folleto a lo largo del año próximo (octubre 2008 – junio 2009)

1.5 La comunicación en la Congregación:


El señor Michel TANGUY, director de la comunicación, ha presentado al Consejo un documento en el que desarrolla las principales orientaciones y evoluciones con respecto a las revistas y al sito internet de la congregación.


A lo largo de este año se pondrá en marcha una fase de experimentación de modo de poder alcanzar progresivamente una fórmula definitiva en julio del 2009.


Con el fin de constituir una red internacional de corresponsales, en torno al responsable de la comunicación, se requiere de Hermanos y Laicos una colaboración en los diferentes sectores de la congregación.


Michel Tanguy tiene su despacho en el colegio menesiano St Stanislas de Saint-Renan, Francia (m.tanguy@ficplm.org).

1.6 El 150 aniversario de la muerte del Padre La Mennais:


El Consejo ha reflexionado sobre posibles iniciativas para subrayar este aniversario, que es una ocasión para hacer conocer mejor al Padre la Mennais y de reforzar nuestra comunión en torno al Fundador.

1.7 El Padre Gabriel Deshayes :


A iniciativa del los Padres Monfortianos, ha tenido lugar un encuentro en torno al Padre Gabriel Deshayes el 12 de abril del 2008 a St. Laurent sur Sèvres. Las diócesis de Vanes y Luçon y todas las Congregaciones religiosas relacionadas con el Padre Gabriel Deshayes estaban presentes. El objetivo de este encuentro era ver lo que había sido hecho y lo que se hace sobre este tema.


Al término de la reunión se ha pedido a cada Congregación que designe un delegado para estar en relación y facilitar la coordinación de la asociación de los « Amigos de Gabriel Deshayes ». El Hermano Hervé ASSE, provincial adjunto de la Provincia San Juan Bautista, ha sido nombrado como representante de los Hermanos de la Instrucción cristiana.

2. Decisiones del Superior General y de su Consejo
2.1  Nombramientos: 

El Hermano Superior general con el consentimiento de su Consejo ha nombrado director del escolasticado;
· Para la Provincia Santa Teresa del Niño Jesús:

Hermano Denis KATUSIIME, por un mandato de tres años 

A partir de septiembre del 2008
· Para la Provincia Nuestra Señor del Pilar:



Hermano Rafael PEREZ PEREZ, por un mandato de tres años
A partir de septiembre del 2008
2.2 Admisiones a la profesión perpetua:

El Hermano Superior general con el consentimiento de su Consejo ha admitido a los votos perpetuos, para la Provincia de Kenia y Tanzania:

Hermano Anthony KAHMUHANDA, Hermano Evodius KABWOGI,  
Hermano Peter KARIUKI,

Hermano Joseph MALLYA, Hermano Gilbert MBAE, Hermano Benedict ODHIAMBO.
3. Misión de Indonesia

En la comunidad de la misión de Indonesia se han producido recientemente cambios. Después de cuatro años pasados en Larantuka el Hermano Alberto SOLAUN ha vuelto a su Provincia de origen, la Provincia de España. Su contribución a la puesta en marcha de las estructuras de la Pusat la Mennais y a la nueva dinámica apostólica del centro ha sido importante. La misión de Indonesia le agradece su disponibilidad al servicio de los niños y jóvenes y muy particularmente en la pastoral vocacional.

El Hermano Salomon HEDIBLE, originario de Bénin y perteneciente a la Vice-Provincia del Africa del Oeste se unirá a la comunidad de Larantuka a principios de octubre del 2008. Le deseamos una buena llegada y adaptación al Hermano Salomon.


Los diferentes proyectos de construcciones alrededor de la comunidad, comenzados hace ahora dos años, se están finalizando. El conjunto de edificios, La Pusat la Mennais para cursos y talleres de formación, la sala polivalente para actividades de animación y el aspirantado, están ya acabados y en servicio en gran parte. Quedan sólo algunos trabajos de mejora del entorno. Los hermanos disponen ahora de locales adaptados para realizar bien la misión de educación y evangelización de los niños y jóvenes.


Otro desafío a tener en cuenta es el de la pastoral vocacional y el de la formación de algunos jóvenes que piensan en un compromiso con la Congregación. Su posible acompañamiento exigiría la puesta en marcha de estructuras de formación y la presencia de formadores. Está en marcha una reflexión sobre la mejor manera de afrontar esta necesidad teniendo en cuenta la realidad y la situación específica de nuestra congregación en Asia.

4. Agradecimientos a los Hermanos Philippe Friot y Louis Balanant

· Adiós a Roma del Hermano Philippe FRIOT


El domingo 1 de junio, los Hermanos de la Casa y las dos comunidades de Italia se han encontrado en torno al Hermano Philippe Friot para compartir la eucaristía y una comida fraterna. En efecto el hermano Philippe deja Roma el 11 de junio. 

Con esta ocasión el Hermano Superiorr general, en nombre de la congregación, ha expresado su agradecimiento por el trabajo realizado en el ámbito de la investigación histórica y de la publicación de las fuentes menesianas.

Durante sus dos primeros años de presencia en Roma, el Hermano Philippe ha seguido cursos de espiritualidad en la Gregoriana. En 1991 ha publicado una obra sobre Juan maría de la Mennais : Espiritualidad de un hombre de acción, que continúa siendo hoy una obra de referencia sobre el tema. En 2001 – 2002 ha presentado, en 9 volúmenes de 600 páginas cada uno, la Correspondencia y los Sermones de nuestro Fundador principal.

Responsable de Estudios menesianos, revista histórica de la Congregación, ha sabido rodearse de numerosos colaboradores, y ha contribuido él mismo con la realización de 11 números consagrados especialmente a la obra escolar de Juan María de la Mennais investigando tanto en los Archivos de la casa generalicia como en los Archivos nacionales, departamentales, diocesano o religiosos de Francia, durante sus vacaciones. Algunos otros números de Estudios menesianos aparecerán antes que sea puesta en marcha una nueva fórmula.

El Hermano Philippe Friot  ha dejado también su impronta en la casa generalicia durante sus veinte años de presencia. Siempre discreto y de igual humor ha sabido ganarse la estima de sus cohermanos de comunidad y del personal de servicio de la casa.

· Cambio de dirección en la Crónica: Gracias al Hermano Louis BALANANT

Como había sido anunciado en el número precedente de Ecos, a partir del 1 de junio de 2008, la dirección de nuestras diferentes revistas y todo el conjunto de la comunicación de la Congregación han sido confiados al señor Michel TANGUY. 


Es, pues, la ocasión de agradecer al Hermano Louis BALANANT todo el trabajo realizado durante 7 años como responsable de la dirección de la Crónica. Como todos sus predecesores el Hermano Louis ha dado pruebas de una tenacidad menesiana para lograr sacar, siempre a tiempo, los 20 números de nuestra revista de Congregación. Cada lector sabrá apreciar la diversidad de temas tratados, la preocupación por una presentación clara y agradable y el tono positivo del conjunto de los artículos.


El Hermano Louis ha sido, al mismo tiempo, el iniciador del sito internet de la Congregación. Este sito, ahora renovado, continúa creciendo y debería alcanzar progresivamente una nueva etapa, la de su traducción en las diferentes lenguas de la Congregación.


En todos estos ámbitos, tanto la revista como el sito web, el Hermano Louis continuará aportando su colaboración bajo la dirección de Michel Tanguy.

Calendario de los miembros del Consejo General
Hermano Yannick HOUSSAY

4 julio al 1 agosto


Visita de la Vice-Provincia de Kenia-Tanzania
18  al 27 agosto


Ploërmel: sesión sobre la Misión compartida
Finales de agosto


Profesiones perpetuas en Moshi

10  al 30 septiembre

Roma sesión del Consejo general
Hermano Miguel Angel MERINO

Junio, julio, agosto
Roma, Castelgandolfo, Ploërmel: 

· Sesión de hermanos jóvenes en preparación a la profesión perpetua

· Sesión sobre la Misión compartida
10 al 30 septiembre


Roma, sesión del Consejo general
Hermano Gérard  BYARUHANGA

4  al 22 julio  

        
Filipinas
18 al 27 agosto


Roma, Ploërmel: sesión sobre la Misión compartida.

10 al 30 septiembre 

Roma: sesión del Consejo general
Hermano Gildas PRIGENT

Junio, julio, agosto 


Roma, Castelgandolfo, Ploërmel

· Sesión de Hermanos jóvenes que se preparan a la profesión perpetua
· Sesión sobre la Misión compartida

10 al 30 septiembre 

Roma: sesión del Consejo general
N.B.: el próximo Consejo tendrá lugar en Roma del 10 al 30 de septiembre del 2008
