	CHARTE 

des membres associés aux Frères de l’Instruction Chrétienne de la Province Saint Jean-Baptiste

DISCERNEMENT et ENGAGEMENT

GUIDE DE FORMATION

Appartenance à la Famille mennaisienne
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Les membres associés sont des hommes et des femmes qui ont suivi un itinéraire vocationnel par lequel ils vivent la vie chrétienne selon la spiritualité et la mission mennaisiennes. Tout en conservant leur état de vie,  ces personnes s’engagent à vivre plus radicalement l’Evangile par la simplicité de vie et leur disponibilité aux appels du Seigneur. 

Les membres associés sont liés à la congrégation. Avec les frères, ils partagent le charisme mennaisien dans ses différentes dimensions de mission, de spiritualité et avec une forme communautaire d'engagement. Ils appartiennent ainsi à la famille mennaisienne. 
Cette appartenance à la famille mennaisienne implique que les membres associés se mettent au service de la mission, selon leurs capacités et disponibilités, pour l’éducation chrétienne des enfants et des jeunes, spécialement des plus pauvres, selon l’esprit du Père de la Mennais. 

Les associés s’engagent
· à développer leur vie de prière : Eucharistie, prière personnelle et  communautaire, écoute de la Parole de Dieu


· à trouver dans les éléments de la spiritualité mennaisienne une source pour nourrir leur vie de foi et leur engagement de baptisé, 

· à faire preuve d’une grande ouverture qui élargit l'horizon au-delà des préoccupations personnelles et de la réalité ecclésiale locale.

L’appartenance à la famille mennaisienne comme membre associé se traduit par différentes formes d’expériences communautaires respectant l'identité de chacun selon des modalités telles que :

· Prier en communauté de manière régulière. Partager des récollections (journées de relecture de vie, de formation et de prière) et des retraites avec une communauté de Frères et avec la Province.

· Participer à des célébrations mennaisiennes locales ou provinciales.

· Participer périodiquement, à une réunion communautaire des Frères.

· Participer à la mission mennaisienne de la communauté, 

· Cultiver la spiritualité de la communion entre Frères et Laïcs.

La Congrégation accompagne et soutient les membres associés dans leur cheminement spirituel et apostolique. Elle leur propose un parcours de formation pour les aider à approfondir leur foi et à mieux connaître le Charisme mennaisien qui anime les Frères de l'Instruction Chrétienne. Elle peut aussi leur proposer une mission répondant à un besoin spécifique.
L'engagement entre la congrégation et les membres associés est public et stable. Il implique une certaine durée. La congrégation et les membres associés se lient selon des modalités approuvées par le Frère provincial et son conseil. Les membres associés s’engagent à vivre cette charte. Ils sont invités à préciser dans un projet personnel les modalités de leur engagement. 
Les laïcs associés à la Famille Mennaisienne forment le groupe des associés. Ils se retrouvent périodiquement pour partager, discerner, accompagnés par un membre de l’équipe provinciale. Ils manifestent une ouverture constante sur le monde et créent des liens avec les fraternités ou groupes mennaisiens des autres pays.
DISCERNEMENT et ENGAGEMENT
Cf. 28 
La Famille Mennaisienne constitue une grande communauté dans le sens d’une solidarité et d’une fraternité qui s’enracinent dans le charisme de fondation de la Congrégation des Frères de l’Instruction Chrétienne (Mission éducative Mennaisienne, Spiritualité Mennaisienne, Communion). Tout Frère est membre de cette famille par le fait de son appartenance à la Congrégation.

Un laïc peut, quant à lui, collaborer à une œuvre éducative inspirée par le charisme mennaisien, participer à la Famille mennaisienne, ou appartenir à cette famille mennaisienne. Selon son itinéraire particulier et les liens entretenus avec la Congrégation, il peut désirer marquer cette appartenance par un engagement plus profond et souhaiter ainsi s’associer à la Congrégation.

Devenir laïc associé suppose un cheminement par étapes nécessaire pour discerner et approfondir les motivations profondes du désir d’engagement et vivre les dimensions de mission, de spiritualité et d’expérience communautaire constitutives de l’appartenance à la Famille Mennaisienne. Ce cheminement comprend trois étapes :

Démarche préalable
Le cheminement commence par une démarche auprès du frère Provincial ou de son représentant qui, après entretien, accueille la demande. Commence alors, pour le laïc, une période de discernement accompagnée par un frère « référent » désigné pour guider la démarche ainsi initiée. 

Période de discernement et de formation initiale
La période de discernement est un temps de conversion et de réflexion à la lumière de l’Esprit dont la durée ne peut être préalablement fixée.  

Le laïc y est invité à approfondir son désir d’engagement

· en cheminant au sein d’un groupe constitué de personnes motivées par une démarche identique.

· en participant aux différents modules du parcours de formation proposé ainsi qu’aux temps de retraite auquel sont associés frères et laïcs.

· en poursuivant sa réflexion personnelle ponctuée à intervalles réguliers d’entretiens avec le frère « référent ».

Confirmation et engagement

A l’issue de ce parcours de formation et de discernement, le laïc qui souhaite confirmer son désir de devenir membre associé à la Congrégation, adresse par écrit, au frère Provincial, sa demande d’engagement. Il est invité à y expliciter les motivations de cet engagement ainsi que les dimensions que la démarche de discernement lui a permis de découvrir ou d’approfondir.
Un entretien avec le Provincial ou son représentant désigné autorisera une relecture du parcours effectué. Le laïc est alors admis à prononcer son engagement, public et stable. Il le fait pour une durée d’une année renouvelable annuellement.

Par son engagement, la personne devient membre associé de la Congrégation et s’engage à vivre la Charte des membres associés aux Frères de l’Instruction Chrétienne de la Province de France.

Pour sa part, la Congrégation s’engage. Elle accueille la personne. Elle partage avec elle le charisme, la spiritualité, la mission, les biens spirituels de la Congrégation. Elle lui porte aide spirituelle dans le développement de sa vie chrétienne et personnelle. 

Modalités de l’engagement

L’engagement officiel d’une personne peut se faire lors d’une célébration  avec la communauté de  frères de référence ou lors de la rencontre annuelle des fraternités. Cette célébration  au cours de laquelle s’exprime l’engagement de la personne et l’accueil de la Congrégation est soigneusement préparée.

Formule d’engagement

 « Je m’engage pour 1 an à vivre l’Evangile et à travailler dans l’Eglise en m’inspirant du charisme de Jean  Marie de la Mennais et en vivant l’Esprit de la Famille Mennaisienne dans un état de vie en conformité avec la ‘Charte des membres associés aux Frères de l’Instruction Chrétienne de la Province de France’. 

Expression personnelle d’engagement. 

Que le Seigneur et … m’aident à être fidèle à l’engagement que je prends aujourd’hui librement. »
Le provincial -ou son représentant- répond en accueillant l’engagement de la personne et en exprimant l’engagement de la Congrégation. 
GUIDE DE FORMATION
APPARTENANCE A LA FAMILLE MENNAISIENNE

OBJECTIFS DE LA FORMATION :

47. Dans la Ratio Institutionis de la Congrégation (N°4) il est dit concernant le Frère que "L'objectif principal de tout l'itinéraire de formation est de promouvoir la croissance du Frère dans l'union et la configuration au Christ, à travers une démarche lui permettant d'intérioriser progressivement les sentiments du Christ envers son Père; cette démarche se fait selon le charisme mennaisien qui lui est propre, au moyen d'un processus de personnalisation.”

48. Dans une dynamique identique, le Laïc qui veut appartenir à la famille mennaisienne cherche par la formation à approfondir sa propre identité chrétienne de baptisé, vécue à la manière de Jean-Marie de La Mennais, selon le charisme mennaisien.

DIMENSIONS DE LA FORMATION :

49. La dimension humaine.

Veiller constamment à intégrer à la croissance harmonieuse de la personne les richesses de l'intelligence, de l'affectivité et de l'expérience.

- Lire sa propre vie à la lumière de la parole et de l'expérience de Jean-Marie de la Mennais et de Gabriel Deshayes.

- Lire sa propre histoire comme une histoire de salut.

- S'initier à la relecture de vie (Lectio vitae).

50. La dimension chrétienne.

Répondre au don de la vocation par une volonté de croissance constante et de fidélité.

- Discerner les appels personnels et communautaires au cœur de l’appel universel à la sainteté.

- Se nourrir de la Parole de Dieu et des sacrements.

- S’initier à la Lectio Divina et à la prière personnelle.

51. La dimension mennaisienne.

Vivre dans une attitude de constante rénovation, conscients que la fidélité au Charisme demande à tous une disposition de fidélité créative.

- Découvrir les dimensions de la spiritualité mennaisienne et en vivre.

- S'approprier la pédagogie mennaisienne en vue de la mission.

- Partager une vie communautaire centrée sur le Christ.

MÉTHODOLOGIE DE LA FORMATION.
Deux critères importants :

52. La méthodologie doit exprimer que toute la démarche est pensée dans le cadre de la Famille Mennaisienne et suppose la présence de Frères et de Laïcs dans l'organisation et dans la participation.

53. La méthodologie utilisée est celle des ateliers. Cette formation n'est donc pas simplement intellectuelle, mais implique toute la personne et transforme la vie. 

Cette méthodologie :

• touche les diverses dimensions de la personne à partir de l'expérience,

• unit théorie et pratique,

• fait entrer dans une démarche qui inclut la durée.

• libère les dynamiques de vie,

• aide à discerner ces dynamismes.

54. La méthodologie des ateliers comporte les éléments suivants:

A partir d'un thème central qui intègre à la fois Mission, Spiritualité et Communion, la méthodologie utilisée comprend :

• Un approfondissement communautaire de thèmes à un rythme périodique (par exemple, une fois par mois).

• L'étude personnelle appropriée de ces thèmes.

• Des exercices pratiques en vue de mettre en application ce qui est étudié personnellement et dans les groupes auxquels appartient chaque participant dans le cadre de sa mission.

• Des partages en groupes qui permettent d'évaluer le parcours personnel et communautaire réalisé.

Il revient à chaque province d’organiser cette formation en lien avec le Conseil Général.

PROPOSITIONS et FORMATIONS
1. GROUPE SPECIFIQUE de discernement et de formation initiale
Les laïcs qui désirent s’associer suivront un parcours de rencontres accompagné par le frère référent –style «Cailloux blancs ». Sans que la proposition soit encore modélisée, on peut penser qu’elle puisse être constituée de :

· rencontres au cours de l’année

· temps de retraite

· temps d’échanges personnels avec le frère référent

2. PROPOSITIONS à la famille mennaisienne

Pour nourrir leur engagement, les membres associés participeront selon leur disponibilité aux propositions suivantes :
RETRAITES COMMUNES FRERES et LAÏCS

FRATERNITES MENNAISIENNES
RENCONTRES DES ASSOCIES
 Et toutes formations plus spécifiques qui s’appuient sur un accompagnement individuel, des propositions de lectures personnelles, d’exercices de relecture (Lectio vitae) ou temps spirituels (Lectio Divina).
3. FORMATIONS PROPOSEES PAR ET POUR LE RESEAU 
CMF 

Temps de découverte du courant pédagogique et éducatif du Réseau mennaisien, ce parcours de 10 rencontres sur deux ans, propose de prendre le temps de la relecture de son vécu éducatif, de ses pratiques. 
objectifs de la formation 
· Aider des jeunes à vivre de cette qualité de vie dont Jean Marie de la Mennais a rêvé.

· Découvrir, enrichir, actualiser l’esprit mennaisien.

· Renouveler de l’intérieur le dynamisme de nos communautés éducatives.

Une formation valable pour les Laïcs et pour les Frères, ensemble. 
CEMA

Dans la continuité du CMF, le CEMA  veut répondre à la demande de ceux qui souhaitent mieux appréhender les traits significatifs de la tradition éducative et spirituelle mennaisienne, revisiter et affermir les raisons de leur engagement et de faire une expérience communautaire avec le souci d'éclairer l'expérience quotidienne et de fortifier l'appartenance à notre famille mennaisienne.

Une formation, deux accents : accent biblique et accent mennaisien.

Module biblique : 
La question de fond qui  se pose à nous est celle de l’HOMME : qui est-il ?  Sur quoi fonde-t-il ses choix? Ou, quand on est en position d’avoir à éduquer : à quoi devons-nous tenir ? Au nom de quoi choisir ceci plutôt que cela ? Parmi toutes les propositions de sens aujourd’hui, l’anthropologie biblique paraît tout particulièrement pertinente pour éclairer ces questions.
Module mennaisien :

Si Jean-Marie de la Mennais n’a pas laissé de traité structuré d’éducation,  l’évocation de certains de ses choix éclaire nos propres pratiques de proximité. C’était avant tout un homme d’action, un pragmatique qui s’efforçait d’être au plus près des réalités pour apporter les réponses les mieux adaptées aux besoins des personnes et des situations (implantations, type d’institutions, méthodes, interprétation des textes de lois).
Mes notes :
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AVEC LE SOUTIEN DE LA CONGREGATION








Dans le cadre d’un ENGAGEMENT PERSONNEL.

















CHARTE des membres associés aux Frères de l’Instruction Chrétienne                  de la Province Saint Jean-Baptiste – 
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